

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori neîncerate nu se pri-
nesc. — Manuscripte nu se
returnează.

INSERATE
se primesc în Administrațiune în
Brașov și la următoarele:

BIBLIOTECĂ DE ANUNTURI:
în Viena la N. Dukas Nachf.,
Nax. Angenfeld & Emmerich Les-
ser, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzshet-kort).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie germană pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fa și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminică 5).

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr., pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-zii colentori.
Abonamentul pentru Aram
Administrațiunea, Piața mare,
Fâșgul Ibului Nr. 30. oreșiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu două în casă: P. r. an
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 26. — Anul LXV.

Brașov, Sâmbătă 2 (16) Februarie.

1902.

Din cauza sfinteii sâmbătorii de mâncă, Sâmbătă, Intimpinarea Domnului, diarul nu va apăre până luni seara

Moștenitorul tronului și Maghiarii.

Dela 1867 încôce Maghiarii au dobândit multe și mari succese în favorul politiceii lor țintind, precum șcim, la unitatea națională maghiară prin mijlocul centralisării puterii de stat și al maghiarisării. Intr'o privință însă stăruințele lor n'au avut rezultatul dorit.

Nu puțină silință și au fost dat guvernele ungureșii de mai înainte pentru ca să influențeze asupra creșterii moștenitorului tronului în sens maghiar. Acesta s'a întâmplat față cu prințul de coroană, arhiducele Rudolf, care învățase bine limba și literatura maghiară și, avea se dice, deosebite simpatii pentru Maghiari. Sôrtea însă n'a voit ca acest tinăr arhiduce s'ajungă a-și implini odinoriă chemarea de domnitor, ea l'a răpit fără milă din mijlocul celor vii.

Incât pentru actualul moștenitor, arhiducele Francisc Ferdinand d'Este, s'au arătat nu numai odată din partea maghiară îngrijiri, pentru-că n'ar fi primit o educațiune maghiară cum a avut'o răposatul prinț de coroană, s'a fost audțit nu numai odată plângerea, că moștenitorul de acuma n'ar sci nici ungureșce. De când însă arhiducele Francisc Ferdinand a fost petrecut mai mult timp în Ungaria, nu s'au mai audțit acele plângeri până în ziua de azi.

Care este cauza, că acum de odată se reînosc și încă chiar în mod demonstrativ, cum nu s'a mai pomenit dela 1867 încôce?

Etă cauza. Moștenitorul tronului a fost distins de Țarul Rusiei cu rangul de general rusesc și deci s'a otărit a merge se facă o vizită lui Nicolae II la Petersburg și se-i mulțumescă, cum e obiceiul între casele domnitoare. Atunci s'a gândit tot odată se ia cu sine, în suita sa,

și un magnat austriac și unul ungar. Dintre toți magnații unguři s'a întâmplat însă ca arhiducele s'alegă tocmai pe contele Ioan Zichy, care este președintele partidei populare catolice.

Când ministru-președinte Szell a audțit de acesta, a sărit în sus ca mușcat de un șerpe și și-a pus caru în pietrii ca să împiedece mergerea la Petersburg a numitului conte, dicând, că nu este admis, nu lucru constituțional, ca se se dea o astfel de misiune șefului unui partid, care stă în opozițiune cu guvernul și peste acesta este atât de urgisit de cătră cei-ce ocărmuesc adă în Ungaria.

Szell s'a adresat de-a dreptul la Majestatea Sa, care i-a incuviințat cererea și în urma acesta fiind incunosciințat și arhiducele Francisc Ferdinand, acesta a renunțat de-a mai lua cu sine pe contele Ioan Zichy, dăr n'a luat în locul lui nici alt magnat ungar.

Astfel la visita, ce a făcut'o arhiducele la Petersburg n'a fost în suita lui nici un reprezentant din Ungaria.

Asupra acestei împrejurări și pentru a se lămurii cum s'au petrecut lucrurile cu Zichy etc. kossuthistul Kornjathy și evreo maghiarul guvernamental Visontai, au interpelat pe guvern în ședința de eri a camerei ungare.

Cu prilegiul acesta a venit din nou vorba despre „educațiunea nemaghiară“ a arhiducelui moștenitor și mai cu semă kossuthistul Komjathy s'a folosit de un limbajiu forte îndrășneț și provocător chiar.

S'a jăluit între altele, că națiunea maghiară, ca și care mai credincioasă n'ar fi fost și n'ar fi pe fața pământului, nu are nici o răsplată dela cei-ce domnesc asupra ei, căci n'au invrednicit'o nici măcar de a-i învăța limba ei sonoră; s'a jăluit în deosebi, că arhiducele-moștenitor nu ar cunoscce interesele și drep-

turile Ungariei, și că nu scie limba maghiară.

Aici fu intrerupt de strigarea „Cehesce vorbesce! Unguresce însă nu scie!

Și așa mai departe... Le-a fost erăși de-a demonstra contra așa dizei Camarille din Viena și de astădată, cum se va vedé și din raportul de mai jos, au mers mână în mână opoziționalii cu guvernamentalii.

Coloman Szell a pledat cauza sa, motivând de ce a cerut se rămână acasă contele Ioan Zichy, fiind aplaudat la fine de cei din dreapta ca și de cei din stânga estremă.

A susținut ministru-președinte, că el a cerut se se respecteze usul constituțional și că în acesta a fost sprijinit de monarch și a susținut mai multe altele, din care unele foi au tras concluziunea, „că ar fi dat o lovitură mortală camarillei“.

Însé chiar aceea, cari susțin acesta adaugă, că n'ajută nimic, căci acea grôznică „camarillă“ este o hidră și Szell i-a tăiat numai un cap, în locul căruia însă mâne vor crește două capete; că „nu se vor găsi atâtea săbii maghiare, ca să pôtă nimici decile și sutele de capete ale acestei hidre“.

Alții sunt de părere, că n'a fost la loc de a-se face atâta gălăgie, pentru-că arhiducele a ales ca însoțitor pe un magnat ungar, om de trebă și de onore, deși el nu se bucură de grația celor dela cărmă, căci călătoria la Petersburg n'a avut caracter politic.

Orî cum ar fi, totă afacerea acesta dovedesce însă, că în sinul Maghiarilor înși-și există o desbinare cu rădăcină adâncă, care nu pôte rămâne fără de urmări grave în viitor.

Revista politică.

De când cu discușiunea în dieta din Peșta asupra *legei naționalităților*

dela 1868 — s'a vorbit mult despre această lege și despre *cestiunca naționalităților*, care nu de ieri de alaltăieri, ci de vécuri este și rămâne cea mai gravă cestiune în Transilvania, Bănăt și Țera ungureșcă.

În revista numărului nostru trecut de Dmineca am dat un resumat din desbaterea asupra acestei cestiuni. Ea în unele privințe li-a venit bine reprezentanților șovinismului din dieta lui Szell Kalman, căci prin lansarea ei li-s'a dat prilej partidelor ungurescî de-a năvăli în contra *legei dela 1868* și a încerca se „argumenteze“ cu paragrafi ei, că n'a fost adusă, decât spre întârzierea „ideii de stat maghiar“ și a „unității naționale a statului“. În spiritul acesta a interpretat legea unul din garda ministrului-președinte, deputatul Hodossy în răspunsul, ce l'a dat deputatului slovac Veselovsky, care — precum șcim — a desfășurat în fața „părinților patriei“ o serie întregă de gravamine de a-le Slovacilor, cerând înlăturarea lor pe temeiul *legei de naționalitate*.

Îndată după discușiunea acesta s'a aflat un partid din dietă, cei al kossuthistilor, care prin organul său de presă „Egyetertes“ dă de veste lumii și țării, că va propune *revizuirea*, adecă schimbarea *legei dela 1868*, deore-ce ea — dic ei — ar fi o „creațiune greșită“. Naționalitățile, scrie „Egyetertes“, cer ca legea acesta se se eșecute *ad literam*; cererea asta însă nu se pôte admite, fiind-că nici cea mai elementară politică națională maghiară nu pôte se incuviințeze o eșecutare a *legei după cum o interpretează naționalitățile*. Ergo, ea seu trebuie se fie desbințată, seu modificată. Ca s'o desființeze nu vor, căci atunci cu ce s'ar mai lăuda și apăra „liberalismul“ unguresc în fața străinătății? Rămâne dăr, ca se se modifice, conform intereselor „statului național maghiar“. Se vedem.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Înțelesul alegoric al basmelor

Ilustrat prin un exemplu.

Basmele, ca întreaga noastră literatură poporană, au în sine bogate comori de frumuseță poetică și de simțevime morale și de enuțări înțelepte asupra vieții și a lucrurilor. Scriitorul găsește în ele un prețios material pentru tot felul de opere literare; cum sunt d. e. „Înșirăte mărgărite“ a lui Alexandri, în care vedem a lăncul simțevimint al iubirii de mamă, Grui Sânger, care ne arată minunata putere morală a căinței și cele-alte poeme și legende ale lui Alexandri, Bolintineanu, Eminescu, Coșbuc, cu subiectele luate din legendele și basmele poporane.

Și neprelucrate, în forma lor simplă și naivă, care le-a dat-o spiritul poporului, basmele sunt frumoșe prin stilul lor maestos și serbătoreșce și prin cuprinsul lor alegoric.

Basmele, ca și inițurile religiunilor vechi, sunt rămășițe din cultul primitiv al

poporelor, când natura și fenomenele ei erau adorate ca divinități. Ca și inițurile clasice, ele sunt fără înțeles seu absurde, când se iau în sensul verbal; dăr sunt adevărate și frumoșe, când se consideră ca aceea ce sunt, ca mituri adevăte alegorii sau simboluri ale fenomenelor naturii și ale ideilor morale.

Tôte basmele, în cari se află ceva miraculos, sunt alegorii în înțelesul larg al cuvântului. Pentru că, afară de metafora propriu dîșă și de prosopepeie, tôte celelalte figurî metaforice, dăr mai ales mitul, fabula și parabola, se pot considera ca specii ale alegoriei. În basme sunt personificate fenomene ale naturii și une-orî, înalte idei morale.

Să luăm ca exemplu. basmul de la începutul colecțiunii lui I. Spirescu, „Tinerete fără bătrânețe și viață fără de morte“. Acest basm este o minunată alegorie a idealului artei, izvorul de eternă junetă a sufletului. Cuprinsul lui e următorul.

Unui împărat i-s'a născut un fiu cu calităști extraordinare, căruia înainte de a se naște i-sau promis tinerete fără bătrânețe și viață fără de morte. Atunci o șeptămână întregă o mare veselie la curte și în

tôtă împărăția. Căci după mulți ani de cășătorie, acesta era primul și unicul fiu al împăratului.

I-se dete educație alêsă, sub conducerea celor mai mari filosofi, și toți sperau, că o să aibă un împărat înțelept ca Solomon. De la o vreme însă tinărul începu a fi trist și dus pe gânduri, și când împlini 15 ani, ceru tatălui seu se-i dea ce i-a promis la naștere. Apoi plecă, se afe însuși, cea ce nu-i putea da părintele seu. Nici rugăciunile curtenilor și poporului nici jalea părinților, nimic nu l'a putut reține dela greaua și periculoșă călătorie în țeri necunoscută. Îmbracă vestmintele și armele purtate de tatăl seu în tinerete, luă un cal nășdrăvan, cu patru aripî, care se nutrea cu jerică, și într'o bună diminetă plecă în lumea mare, însoțit de 200 ostași, și de mulțime de care cu merinde și alte lucruri scumpe.

Însé Făt frumos, acesta era numele eroului, ajungând într'o pustietate, împărți ostașilor tôte avuțiile sale, îi trimese înapoi, și el plecă singur numai cu calul seu, care îi era mai mult de cât un iubit și credincios tovarăș, era inspiratorul și conducătorul seu, asemenea lui Pegasus, a căruia copită

a deschis odinoriă izvorul Hippocrene în muntele Heliconului, unde se inspirau poeții. Apucând calea spre răsărit, s'a dus trei zile și trei nopți, până când a ajuns la o câmpie întinsă, unde se vedea o mulțime de ôse omenescl.

Acî e moșia Gheonoaiei, stăpâne — îi spune calul. Din femee, ce era, blestemul părinților, pentru neascutare o prefăcu în gheonoaie, care stinge viața a tot ce-i ese înainte. În paloșul și săgéta și te gătesce de luptă. — Acî vedem credința poporului în puterea supraaturală, ôre cum dumnezeiasca, a blestemului părintesc, credința care o aflăm adesea orî esprimată în basmele și baladele poporane. Făt frumos rupse Gheonoaif un picior în luptă; apoi la rugarea ei se împacă, o vindecă și după ce fu ospătat și refusă de a se însura cu una din cele trei fete frumoșe ale Gheonoiei, plecă mai departe. Ajunse la o câmpie, de unde se audia un urlet și o vâjietură ne mai pomenită. Era moșia Scorpiei, a unei surori a Gheonoaiei. Ea avea trei capete ci cum simți pe Făt frumos, se repeđi asupra lui se-lnemicescă, voinicul ridicându-se în vâș luh cu calul seu, îi sbură un cap cu săgéta, și apoi se împăcară, o vindecă și iarăși

Kossuthiștii n'au însă nici măcar meritul de-a fi originali când cer revizuirea articolului de lege 44 dela 1868. Paternitatea ideii și-o pot revindeca cu mai multă îndreptățire Secuții din Treiscaune, cari mai anțert făcură mare șgomot cu petiția lor adresată dietei și ministrului-președinte în scopul acesta.

O afacere cam supărătoare pentru Maghiari s'a petrecut câte-va zile mai înainte. Moștenitorul de tron archiducele Francisc Ferdinand a vrut să ia în suita lui la Petersburg și pe groful ungar Ioan Zichy, presidentul partidului popular. Atât monarhul, cât și ministrul de externe contele Goluchowski n'au avut nimic de obiecționat în contra acestui plan. S'a întâmplat însă, că făcându-se vorbă despre acesta la un prânț dat de contele Goluchowski, la care a participat și ministru ungaresc à latere Szechenyi, acesta a raportat guvernului din Pesta despre ceea-ce se pregătesce. Ministru-președinte Coloman Szell a intervenit îndată la Curte, dând a-se înțelege, că nu se poate, ca conducătorul celui mai urgisit partid din dieta ungară să însoțescă pe archiducele la Petersburg. Urmarea a fost, că archiducele a refuzat să fie însoțit în călătoria sa și de un magnat ungar.

Foile unguresci au făcut cas mare din acesta și totă săptămâna au discutat afacerea, unele din ele făcând aspre imputări lui Szell. Dieta ungară intrându-se ieri după vacanța de carnaval, doi deputați kossuthiști au interpellat guvernul în afacerea acesta.

Dilele trecute s'au urmat în Budapesta tratări între miniștri președinți Koerber și Szell asupra tarifului vamal autonom. Au discutat timp mai îndelungat, și rezultatul — după cum asigură toate foile — se reduce la nimica. Tot ce s'a putut dobândi pe urma acestor tratări ar fi, că regularea finală a cestiunilor ce stau în legătură cu pactul, se se amâne până la 1907, terminul cel mai extrem al încheierii pactului economic. Până atunci se rămână starea de față atât în afacerea pactului austro-ungar, cât și în cestiunea convențiilor comerciale cu statele străine. Unele foi desmint faima aceasta, dicând, că hotărâri definitive nu s'au luat în nici o direcțiune. Tratările, de altfel, se vor mai continua în Viena.

Kossuthiștii din dietă și-au mai luat, pe lângă acțiunea pentru revizuirea legii naționalităților și „problema“ de a face să se interdică pe viitor în totă Ungaria cântarea imnului împărătesc „Gottterhalte“. Oficiosul „Pol. Ert.“ spune, că acțiunea aceasta vor s'o ducă kossuthiștii până la estrem. Fie-care deputat de al partidului, va accentua în vorbirile lui din dietă oprirea acestui imn în Ungaria, vrând bag' s'ă dea în chipul acesta o dovadă mai mult despre „lealitatea lor tradițională“. — Cum se schimbă vremurile!

Dilele acestea oficiul de externe din Lodra a publicat o convenție între Anglii și Japonia referitoare la estremul Orient. Guvernele engles și japones vrând să susțină status quo și pacea generală în depărtatul Orient, s'au învoit de a procede în unire contra ori-cărei agresiuni străine în China și Coreea. La cas când una din puterile contractante s'ar incurca în război cu vre-o putere, cealaltă parte păstrează neutralitatea și se va nisui de a impede ca o a treia putere să participe la acțiunea ostilă contra statului aliat. Dacă vre-o putere s'ar alătura la dușmanul, ce atacă pe unul din contractanți, celălalt îi va sări în ajutor și împreună vor continua războiul și tot prin înțelegere reciprocă vor încheia pacea. Nici una din părțile contractante nu va păși la înțelegere cu altă putere fără de a întreba mai întâi pe cealaltă parte. Convenția intră imediat în vigoare și rămâne valabilă timp de 5 ani. — Așcușul convenției e îndreptat în contra Rusiei.

Jubileul de 50 de ani al preoției episcopului Pavel.

Din incidentul jubileului de cincideci de ani al preoției episcopului Mihail Pavel, s'a adresat sub Nr. 400 — 1902 din partea vicarului episcopesc Dr Augustin Lauran către Ven. Cler al Diecesei gr. cat. de Oradea-mare următoarea circulară:

Suntem în pragul jubileului semisecular al preoției Escelentisimului și Reverendisimului Domn Episcop diecesan Michail Pavel. În 21 Martie a. c. anume, vor fi cincideci de ani de când preaiubitul și de toți veneratul nostru Arhiepiscop s'a ridicat la trépta preoției, de când adevărat funcționează neîntrerupt ca mijlocitor între Dumnezeu și omenii.

Nu află de lipsă să vă tilcuesc Frăților Vostre însemnătatea acestei împreju-

rări, pentru-că nu este preot pătuns de înălțimea chemării sale sublime, carele se nu scie, ce va să dică a petrece un semisecol în serviciul preoțesc al Atotputernicului Dumnezeu, pentru-că decă în lumea acesta omenii se simt fericiți a pute sta în serviciul unui om asemenea lor, decă acela e de stare mai înaltă, și cu cât starea lui e mai înaltă, cu atât a-se cugeta pe sine cei din serviciul lui și mai de-asupra celorlalți muritori, și nici un cuget nu-i neliniștesce în mai mare măsură decât cugetul, ca nu cumva să cadă în disgrăția densusului: cu ce cuvinte s'ar și pute encomia o slujbă semiseculară petrecută în serviciul Împăratului Împăraților, despre care și S. Pavel Apostolul, cuprins de ore-care mândrie sântă dice, că: „Așa se ne socotescă pe noi omul, ca pe nisece slugi ale lui Christos și ispravnic ai tainelor lui Dumnezeu?“ (I. Cor. IV. 1.)

Dér nu vréu prin aceste a deștepta în Frățiile Vostre nici chiar simțăminte de grațitudine către persoana sacră a Arhiepiscopului nostru jubilar, pentru-că la adresa Frăților Voștri acesta ar fi cea mai mare vătămăre: a presupune adevărat, că între sîrele noastre s'ar afla și de aceea, cari nu cunosc titlurile prin cari Escelentisimul și Reverendisimul Domn Episcop diecesan Michail Pavel și-a deobligat sie-și Diecesa la recunoștința perpetuă, și încă așa, ca „să nu scie stînga, ce face drépta“ (Math. VI. 3) Din care cauză, nu este locul a se nici schița acele aici, ca să nu i-se atingă oreși-cumva modestia.

Scopul acestor rînduri este numai singur constatarea fauștei împrejurări, că în 21 Martie a. c. va fi aniversarea de cincideci de ani a promovării iubitelui nostru Arhiepiscop la trépta preoției.

Er cauza, că împrejurarea acesta nu vi-s'a adus la cunoștință mai de timpuriu, și că în interesul serbării mai festive a aniversării atât de memorabile nu se pot face dispozițiuni mai coréspunzătoare, este interdicerea expresă și categorică din partea însuși iubilantelui.

Dér fiind-că nici iubilantele nu este îndreptățit a ne opri aceea, ca să-l iubim cu iubire sinceră: de sine se înțelege, că va atârna dela individualitatea fiesce-căruiă dintre Frățiile Vostre a-și pregăti credincioșii la serbarea acestei zile iubilare așa, ca aceea să fie expresiunea grațitudinii, ce i-o prestăm și păstrăm Arhiepiscopului nostru mult iubit. În însași ziua iubilară însă, care sub durata postului celui mare, va căde pe ziua de Vineri: în locul Liturgiei înainte-sințitelor, de astă-dată în mod escepțional va fi de a se servi în toate bisericile diecesane S-ta Liturgie a S-tului Ioan Gurădeaur, împreună cu doxologia cea mare și cu rugăciunile dela Litie, despre o parte intru mulțăminta lui Dumnezeu, că pe Escelentisimul și Reverendisimul Domn Episcop diecesan Michail Pavel l'a învrednicit a-și

ajunge ziua aniversară a preoției sale de cincideci de ani în pace, er de altă parte și pentru de a-i impetra Părintelui iubilar, ca celui mai mare Binefăcător al Diecesei și Regenerator și al doilea fondator al tuturor institutelor noastre culturale, încă mulți fericiți ani. — La care festivitate biserică vor fi de a se invita și credincioșii, esplicându-li-se prealabil însemnătatea aceleia, ca astfel ziua de 21 Martie a. c. să se prefacă într'o zi de bucurie și de adevărată serbătoare diecesană!

Oradea-Mare, la 10 Februarie 1902

În amintirea lui Grigorie Maior.

Mulți dintre amicii noștri, cari primesc dijar și-l citesc, se vor fi gândind une-oră la aceea, că ore cam ce aspect are redacția unui dijar și cum vor fi lucrând în acea redacție prietenii lor necunoscuți.

Cum vor fi lucrând?

Acest lucru trebuie vădut, căci a descrie numai, cu anevioie s'ar pute.

Atâta constatăm, că nici profesorul, nici funcționarul, nici agricultorul, în sfîrșit nici un fel de profesiune nu încordă așa de mult nervii, ca profesiunea dijaristului.

În fie-care zi emoțiunii, griji și sensații.

Inima dijaristului simte pentru mii de omenii și ceea-ce gândesce întreg publicul, se reflectă în creerii săi. Munca lui nu este muncă-escericiu, ci este muncă-creatoare, în care fie-care frasă, fie-care propositie, fie-care cuvânt trebuie să fie cântărit și aședat la locul lui.

Decă din emoțiunile, ce le primesc zilnic un dijarist român, măcar jumătate ar fi emoțiuni îmbucurătoare, încă tot ar fi mult ușurată poziția lui.

În împrejurările însă, în cari membrii presei române își urmăză lupta pentru drepturile poporului, pentru luminarea acestui popor și pentru înlăturarea tradiționalului indiferentism său nepăsare ce domnesce încă în multe părți la noi, — emoțiunile sunt mai mult neplăcute și mahnitoare.

Și Grigorie Maior a fost dijarist român, — a fost unul dintre cei mai entusiaști dijarști români. Zelul și conscientiositatea lui deveniseră proverbiale, inima lui era vecinic înflăcărata de cele mai nobile sentimente pentru binele poporului român.

După 15 ani de muncă însă, a succombat ca un erou pe câmpul de luptă și condeiul lui, al cărui farmec și energie a cauzat cetitorilor

plecă. Observați spiritul de pace și caracterul generos al eroului, El se luptă, nu ca să cucerească și să despăie, ci numai ca să se aperse și să-și pōtă urma calea către ținta s'a dorită. Și îndată ce a pus pe dușman în neputință de a-i mai fi periculos, se împacă cu el și-i restituie bucuros bunurile răpitate în luptă.

În sfîrșit sosi aprōpe de un minunat palat unde după cum spunea tovarășul său locuia „Tinerete fără bătrânețe și viață fără de mōrte“.

Dér palatul era înconjurat de păduri întunecose, pline de fiară sălbatică și înflorătoare. Făt frumos se avēntă în aer și trecu ca și fu sbor pe de-asupra pădurei.

Și tocmai când era să cadă pradă fiarelor deșteptate la apropierea sa de palat, îi ese înainte stăpāna palatului. Spunându-i dorința și scopul venirii sale, ea îl primese cu bucurie, plină de milă și iubire, cum era. Fiind-că erau 3 surori, se învoiesc, ca Făt frumos să ia în căsătorie pe sora cea mai mică și să trăiescă în locuința lor, bucurându-se de vecinica frumusețe a acelor locuri. Zinele îl povățuiră ca să se păzescă numai de valea plângerei

un loc nefericit, care se află la marginea împărăției lor.

Eșind într'o zi la vēnat, Făt frumos vădă un iepure și, alergând după el uită de sfatul zinelor și treou în valea plângerei. Îndată-l cuprinse un dor adēnc de părinții săi. Se întōrse la palat și ceru voie zinelor să-și vadă părinții. Bine sciau zinele că el nu va mai pute veni, dér n'avură ce-i face. Plecă și în drumul său spre casă pe unde erau altă-dată împărățiile sălbatice și grozave ale moștenitorilor eu care se luptase, Făt frumos află acum sate și oștăți înfloritoare. ai căror locuitori nu-și mai aduceau aminte de cele ce le spunea el. Căci trecuseră sute și mii de ani de atunci, deși lui i-se păreau numai câte-va zile.

Acasă nu mai află decăt ruine și buruieni, și într'un cōscing închis îl aștepta în agonie mōrtea. Din tēner ce era, el se făcuse bătrān cu părul alb, uscat și gārbov. Mōrtea îl atinse cu o aripă și el se prefăcu în țărīnă.

Ca mai tōte basmele, Făt frumos e simbolul sōrelui. Ținuturile triste și fiorose ale Gheonōiei cu trei fețe și al Scorpiei cu trei capete, înfățișeză tōmna și ierna,

fie-care de câte trei luni, când tōte se vestejesc.

Er palatul celor 3 zīne, e primăvara cu cele trei luni ale ei, când natura, plină de farmec și frumusețe serbeză e oca iubirei și însoțirii sale cu sōrele. Dér înțelesul figurilor alegorice este elastic. Ele se pot aplica mai multor casuri asemenea.

Titlul basmului și faptul, că Făt-frumos rămāne vreme uitată în împărăția celor 3 zīne și nu se întōrce, decăt aprōpe de mōrte, când simte stăbiciunea sa de om ne arată că în acest basm spiritul poetului poporan a întrevēdut în visul său fericirea, ce o pōte da omului idealul frumuseței și armoniei. Acest înțeles ese încă și mai firesc din titlul și țesătura basmului, decăt personificarea naturii.

Faptul, că Făt frumos rămāne tīner mii de ani în palatul zinelor, și nu cunoșce durata timpului, decăt numai atunci când iese din domeniul frumuseții și iubirii celor trei zīne, și că numai atunci simte că a îmbătrānit și că e muritor, este o admirabilă interpretare alegorică a acelei părți metafisice a vieții, care nu se nasce și nu îmbătrānesce și nu pierē împreună cu organismul în care se manifestă, care e

nemuritoare ca însași natura. Șciința nu ne pōte esplica această putere, ea nu pōte de cât s'o constatare cum constată puterea de gravitațiune, de electricitate, de afinitate chimică și celelalte puteri ale naturii, fără a-le pute esplica.

Dér noi simțim, că ea este fondul ființei noastre și a întregii naturi.

Această putere se manifestă în modul cel mai strălucit în frumusețele și armonia naturii și în frumusețea operelor de artă. Aci simțim noi eterna junețe a puterii de viață, care este fără sfîrșit, este în afară de timp, de vreme ce timpul nu edecăt mēsură fenomenelor său a lucrurilor trecătoare, o idee abstractă său o formă de cugetare, care nu esistă decăt în inteligența noastră.

Aceasta e cauza, că atunci când ne aflăm în mijlocul naturii, la cāmp, într'o grădină sau într'o vale romantică din munți, ori când admirăm o dramă în teatru, sau o operă musicală, uităm de noi înșine și de tot ce ne pōte turbura și nu mai trăim, decăt în și pentru ceea-ce vedem.

Atunci simțim acea plăcere senină și liniștită, care ne dă ideea unei vieți mai nobile, mai ferice, mai pre sus de esis-

noștri timp de atâția ani momente de recreare sufletescă, i-a cădut din mână.

În ziua de sf. trei ierarhi s'a împlinit anul, de când neuitatul nostru redactor a părăsit această lume.

Mormântul lui este departe de pământul, unde i-a stat lăgănul și de poporul, pentru a cărui luminare a muncit.

Și nu are nici un semn la cap, care să vestescă Românului, care s'ar rătăci vr'odată prin cimitirul din Viena, că eti aici își dorme somnul de veci Grigorie Maior.

Când scriem aceste rânduri, ne aducem aminte de ideea ce au fost lansat'o nobili studenți, membrii ai societății „România Jună“ din Viena, cari s'au distins prin a-i face vrednicului bărbat o înmormântare atât de frumoasă, de ideea, dăcem, de a se ridica lui Grigorie Maior o cruce comemorativă.

Suntem siguri, că amicii și binevoitorii mult regretatului nostru confrate se vor gândi acum cu ocaziunea primei aniversări a morții sale, a face să se realizeze nobila și pioasă intențiune: ca să aducem lui Grigorie Maior prin această prinosisul de recunoștință ce i-l datorim pentru faptele sale frumoase și românesce.

Din jurul Bistriței.

— Februarie 1902.

Onorate d-le Redactor! Numărul 10 a. c. al prețuitului diar, ce redactați, cu articolul prim sub titlul „O aniversare“, a redeseptat pe mulți din amorfela, în care au cădut de căpi-va ani. Ați făcut un serviciu neprețuit și declar din capul locului, că veterana „Gazetă“ a fost cea mai sinceră binevoitoare a națiunii noastre mult cercate, atunci când și-a ridicat vocea sa admoniătoare contra pornirilor neprecugetate și a intrigelor în afacerea memorandumului și a prevădut destrăbălarea la care am ajuns astăzi cu cauza noastră națională.

Interese personală, apoi rivala de a-și câștiga renume pe contul celor ce au asudat, au adus lucrul acolo, că în urmă din alaiul mare ne-am ales astăzi mai mult séu mai puțin desbinați și suntem în primejdie de a ne risipi ca oile turmei ce nu au păstor.

Ce s'a ales din toate, ce scop s'a ajuns prin încercarea de a așterne memorandumul, va spune istoria nepărtinitore. Des-

*. Dăm loc acestei corespondențe, în care se oglindează mănuirea și îngrijirea Românilor de bine din ținutul acela — fără a-i face din parte-nici un comentariu — Red.

tența noastră trecătoare și plină de suferințe. Această serbătoare a sufletului însă ține puțin, ține numai atât, cât durează admirațiunea și visul nostru. Și revenind din lumea ideală a frumuseții și armoniei la viața noastră de toate zilele, simțim cu atât mai mult prosa și neajunsurile ei. Nu este ore această „valea plângerii“ aproape de împărția celor trei zine!?

O asemenea viață însă, mai pre sus de viața vegetală și animală a individului, e cu puțință numai în lumea frumoasă și neperitoare a idealului.

Și acolo putem ajunge numai prin iubire și sacrificiu în viața practică, și prin meditațiune în viața contemplativă a științei, a religiei și a artelor. Numai aci putem noi întrevăde adevărata viață și lumea dorită.

Er cei chemați a ne conduce către această lume, sunt artiștii și poezii. Pentru că numai ei se pot înălța până acolo prin entuziasm și inspirațiunea lor, personificată în Pegasul înaripat al poezilor antic și în calul nădrăvan al lui Făt frumos, numai ei ne pot deschide porțile lumii ideale, care este partea lor de drept divin.

tul, că astăzi suferă sufletul fie-cărui om de bine de durere, vedând că nu e iertat să vorbești, ca să nu compromiți națiunea prin faptele cătorva, cari astăzi își ascund capul de frică ca struțul.

Numai neînțelegerile și frecările personale, apoi egoismul și ambițiunea pătimășă, au înfundat carul națiunii în nămolul de astăzi.

Ce e mai curios, acei domni, cari cu ajutorul preoției și al poporului și-au câștigat numele de eroi ai zilei, desconsideră astăzi preoția, o privesc peste umăr, er cu țeranul nici nu mai stau de vorbă — căci astăzi nu mai au lipsă de ei.

De aici se esplică, că neîncrederea e așa mare față cu cei ce au jucat atunci pe matadorii naționali; astăzi cutezând careva din aceștia a cutriera comunele ca odinioară, s'ar espune la dispreț.

Cetatea Bistrița cu inteligența ei română, ne dă în mic esemplul de judecată, și decă într'un mic centru cum e Bistrița, domnesc astăzi atâtea deosebiri de vederi între așa numiții matadori, ce se dicem atunci de complexul tuturor matadorilor din era amintită?

Cauza neînțelegerilor între inteligența din acest centru, este a se căuta cu deosebire în curentul pătimăș al unui grup, al cărui nume îl tac de astă-dată. Îngâmfarea lor te răcesce de tot, încât nu mai ai voie a consinți și a merge paralel cu ei. Clubul acesta voiesce cu ori ce preț și pe ori ce cale a cuprinde teren nu numai în viața socială, ci se viră chiar și în biserică, der nu când e vorba, ca să prestee și el jertfe pentru biserică, căci jertfele sunt lăsate în grija poporului băștinaș, ci când e vorba de a direge și impune — în favorul grupului, der tot pe contul și risicul bietului țeran. Le place a se mândri cu faptele altora, însușindu și-le de merit al lor.

În interesul scump al cauziei comune, ar fi de dorit, ca inteligența română de aici, aparținătoare acestui club, să părăsescă calea unilaterală pe care a apucat. Scobore-se din Olimpul mândriei și în unire și solidaritate cu alți omeni de bun nume să caute jos la murmurul poporului, din a căruia sudore au ajuns la mândria vană de astăzi, caute nepreocupați de interese de partid la mersul afacerilor comune și să caute împreună în totă conștiința sanarea relelor, ce astăzi bântue corpul națiunii.

Caute la așdămintele culturale din loc, unde se cresc atâtea odrasle tinere promițetore de un viitor bun, vadă și convingă-se că ce e cauza, de tinerimea română părăsescă, încă în decursul anului scolar, gimnasiul evanghelic din Bistrița și sunt în așteptare nou surprinderi, în cât în anul viitor nu vor mai ave lipsă

Se dice, că atunci când a împărțit Dumneșeu bunurile pământesci, poezul lipsia. Perdut în visările sale, el uitase de sine și de grijile, ce mereu turbură pe ceilalți muritori, și întârziase.

— Unde ai fost? îl intrăbă zeul, când veni să-și ceră și el partea sa. — Am admirat frumusețele feței tale și armonia cerului tău, — îi răspuse poetul.

Atunci zeul, fiind-că zeului nu-i mai rămăsese nimic de împărțit pe pământ, dete voie poetului, fiului său celui mai credincios, că ori de câte-ori va voi, să petrecă cu densus în cer.

Acăsta ni-o spune Schiller, și trebuie să-l credem, pentru-că el ca mare poet, vorbește din experiență. — „Credeți-mi — ne dice el însuși într'o maximă a sa intitulată „Isvorul întineririi“. — „Credeți-mi mie, nu-i basm isvorul juneții, el curge.

Aieva și vecinic. — Unde? întrebați. El e în poezie.

M. Strajan.

de catecheți pentru tinerimea română dela acel gimnasiu! Caute și intereseze-se mână în mână și în unire de vederi și de alte mijloce, prin cari s'ar pute câștiga renume, pășind cu sfatul și bunavoință sinceră printre poporul, care însetează după ce e bun și frumos, câștigate și în persoană încrederea poporului — er nu prin delegați.

Aceste sunt stările de lucruri astăzi în Bistrița renumită și plină de inteligență românescă, unde din cauza neînțelegerilor între ei, jarul ce astăzi arde înăbușit, în curând va isbucni în mare flăcări și e de așteptat, că va limpedi aerul plin de mi-asmie infectătoare.

Am dori să cetim în prețuitele diare lucruri salutare de mai mare importanță pentru Românii din Bistrița, nu numai despre concerte, baluri — ori laudându-se unul pe altul.

Premițând aceste, din incidentul articolului sus amintit, Românul adevărat și cu durere pentru sfânta s'a causă, feliicită astăzi pre bărbatul, care stând în fruntea acestui prețuit diar, a avut simțul adencit și bună voința de-a deschide ochii lumii asupra adevăratei pricine a relelor, cari au adus cauza noastră națională la stagnarea ei de astăzi, arătând mai cu degetul pre acei îngâmfăți și doritori de a-și satisface ambițiunile pătimășe, cari astăzi, aproape toți, stau ascunși după tufiș.

X.....

SCRIRILE DILEI.

— 1 (14) Februarie.

Procese de presă. Marți s'a pertractat înaintea curții cu jurați din Tergu-Mureșului un proces de presă intentat d-lui candidat de avocat Franz Liess, care a publicat sub titlul „O ticăloșie postală“, o notiță în „Kronstädter Zeitung“ și în care procurorul a găsit „insultă“ comisă față cu oficiul postal. Acusatul s'a apărât singur și a protestat contra concepțiunii procurorului de a califica drept cestiune politică o cestiune de drept. În notița din cestiune, care a format substratul procesului, se spunea, că un oficiant postal a șters de pe o carte postală numele de Kronstadt înlocuindu-l cu „Brasso“. Jurații au dat verdict afirmativ și d-l Liess fu condamnat la 2 luni arest și 100 cor. amendă. — Un alt proces de presă s'a pertractat Lună înaintea Curții cu jurați din Seghedin. Acusat a fost redactorul diarului „Gross-Kikindaer Zeitung“ Artur Korn pentru un articol în care se protesta contra școlilor maghiarisătore. Redactorul Korn fu achitat. În decursul rechisitorului procurorul a declarat, că în contra d-lui Korn s'au mai pus în curgere alte două procese pentru articoli apăruiți în „Gr. Kikind. Zeitung“. — Erăși au de lucru procurorii.

Dr. Liviu Mareu. „Drapelul“ aduce scirea, că tinerul avocat din Lugos Dr. Liviu Marcu a încetat erl din viață după lungi și grele suferințe. Dr. Liviu Marcu a testat într'ega sa avere (aprobe 100,000 cor.) pentru înființarea unui alumnului român lângă gimnasiul de stat din Lugos. — În veci amintirea lui!

Nouă școlă românescă. Din Sasamonta-ă ni-se scrie, că credincioșii români gr. or. de acolo au pus baza înființării unei școle confesio.nale, grație zelului și stăruințelor desfășurate în acest scop de d-l Dr. Iuliu Tamășel și de preotul din acea localitate Ioan Murgu.

Contra limbei germane. Nu de mult s'a făcut în dieta din Peșta o interpelație din partea deputatului Nessi, care a cerut scoterea limbei germane din toate școlile primare din Budapesta. Pe urma acestei interpelări li-a crescut șovinismul apetitul, și unul din directorii școlii primare din Leopoldstadt, Gergely Istvan, a propus, ca scaunul școlar să urgiteze isgonirea limbei nemțesci din școlă respectivă. Propunerea a fost dată spre opinare unei comisiuni din care face parte însuși directorul șovinist.

Prelegeri economice. În fața unui public numeros compus din toate păturile societății românesce din Lugos, și-a rostit d-l Dr. Traian Vuia alaltieri prelegerea despre *industriile manuale*, făcând istoricul lor, arătând factorii cari contribue astăzi la decadența acestor ramuri importante ale industriei mici și a schițat remediile. Conferența, care a ținut peste o oră, a fost ascultată cu mult interes. Dumineca viitoare va prelege d-l Dr. Cornel Jurca despre legea industrială.

Un Sécuiu la balul de curte. Se scie, că în Sécuime s'a ales la ultimele alegeri și un țeran deputat. Acesta este Makkai Zsiga, deputatul din Akosfalva. În alte parlamente nu e lucru nou de a alege țeranii ca deputați. Așa de pildă în România Dincă Schileru de mulți ani face parte din camera română și cu costumul lui național alb formeză un interesant contrast între atâtea haine negre. În Ungaria însă Makkai este primul deputat țeran, din care causă totă lumea se interesează de el și diarele publice multe ghidușii pe cari se dice, că le face „Makkai bacsi“. Săptămâna trecută s'a dat un bal la palatul din Buda. Au fost invitați vr'o 1500 de persoane, între cari și deputatul sécuiu. Pentru această ocaziune Makkai și-a făcut ciococi noi, albi ca zăpada, și și-a procurat un mitean de stofă mai alésă și așa s'a prezentat la bal. În sala unde se dansa însă nu se pré simția el bine, deci s'a retras în buffet, unde s'a ospetat bine cu mâncare și bătură. Diarele unguresce scriu însă, că pe semne Makkai o fi bătură prea multă șampanie și chirchilindu-se așa nu puțin, a plecat dela palat, așa că pe la 12 ore, când Maiestatea Sa l'a căutat să vorbească cu el, nu l'a mai găsit.

În Polonia rusescă s'a constituit o societate secretă cu scop de a pedepsi cu morțe pe ori-cine, care ar vinde cauza națională. Eti ce s'a întemplat de curând: Generalul Certkov, guvernorul Poloniei, invitase nobilimea polonesă la un bal. Invitarea era scrisă în nisce termeni poruncitori, cari n'au fost pe placul nobilimei și prin urmare au hotărât să nu ia parte la bal. Într'aceea mai mulți dintre ei primiră scrisori anonime, în cari erau amenințați cu morțe, în cas când s'ar duce la balul guvernorului. Nobili s'au adunat din nou și au hotărât să ia parte corporativ la bal, pentru a arăta, că nu le e frică de amenințări. A doua zi s'au găsit în strățile Varșoviei cadavrele mai multor nobili, fără să se fi putut descoperi, cine i-a omorât.

Adevărat să fie? Din comuna Agă-biciu primim cu data 12 Faur n. următoare plângere subscrisă de locuitorii români Gligor Boar, Nic. Lazar, Dum. Burza și Ștefan Dop: „On. d-le Redactor! Ca membrii ai comitetului comunal și ca poporenii români, ne ținem de datorința a adresa d-lui părinte Ioan Botezan următorele întrebare: Pe ce temeiu d-ta, d-le părinte, ai stăruit să fie respins consăténul nostru Nicolae Boar dela postul de cassar în oficiul comunal, care a funcționat vr'o 9 ani în serviciul comunei, purtându-și sarcina cu punctualitate? Drept e ce se vorbește, că d-l părinte a respins pe Boar sub cuvânt, că nu scie nemțesc? Der el scie ceti și scrie bine românesce. De l'ar fi respins un străin de nămul nostru, n'am mai cere d-lui părinte nici un răspuns, așa însă fiind d-l preot și directorul școlii noastre românesce, tare am dori să ne spună, decă sunt adevărate cuvintele acestea. Decă da, atunci pe viitorul an școlastic să ne dăm copiil la școlă luterană, ca să învețe nemțesc, decă scrierea și limba noastră românescă n'au valoare nici în comuna noastră, unde majoritatea locuitorilor sunt români? Ce ar fi ore cu cale și mai bine?“ — Din parte-ne sfătuim pe Românii mai sus numiți, să țină cu scumpătate la școlă lor românescă. Rău a făcut d-l preot din cestiune, decă într'adevăr a dis vorbele ce i-se impută.

Lucruri slabe. Din părțile Făgărașului ni se scrie: „În *Comana-inferioară* (com. Făgărașului) se petrec de un timp încoace lucruri, cari neliniștesc mult obștea acelei comune. Etă numai câte-va din ele: Făcându-se alegeri de comitet comunal în anul expirat la care, din cauză de bătă, d-l notar Pop Gridan neputând lua parte, situația a dominat-o părintele I. Popița. Prin ajutorul dănsului au ajuns în comitet și doi indiviți certați cu bunele moravuri. Ca să-și realizeze scopul, părintele P. a mers până de a ceti afurisenii în biserică asupra dușmanilor săi închipuți, la ceea-ce bietul poporul nu scia ce să-și mai gândească. Nicl în ziua primă a sărbătorilor Nascerei Domnului Isus Christos, părintele P. nu s'a putut conțeni de a nu visita cancelaria. Se înțelese, pe semne, cu solgăbirul, de a veni să-l siléscă pe d-l notar Gridan a-și da demisiunea. D-l Gridan însă i-a răspuns, că odată e ziua născerii Domnului într'un an și nicl atunci să nu o serbeze? In urma aceștia solgăbirul a plecat fără de nicl o ispravă și fără de a-i implini pofta părintelui P. Încă una: Tinéru învătător gr. cat. Laurențiu Pop voia să dea o producțiune teatrală cu tinerimea și din venitul petrecerei să formeze o bibliotecă pentru ambele școle? Dér cine-i stă în cale, decât nu părintele Popița, care a dîs, că „n'avem sală de cancelarie (petrecerea era să se dea în sala cancelariei) pentru astfel de prostiri“. A și reușit, firesce, cu planurile lui, oprind și pe învătătorul său gr. or. N. Lancea de a da mână de ajutor la aranjarea teatrului. De-ocamdată numai atăta. De fucheiere dîc, că părintele Popița în loc să afurisească pe poporenii în biserică, mai bine și-ar vedé de implinirea datorințelor sale preoțesci. — *Un trecător.*

Mulțămită. În numele senatului școlar, venim și pe această cale a aduce sinceră mulțămită Reverendissimului Domn Ioan Georgiu, canonic și Rector seminarial în Gherla, pentru darul de anul nou, ce l'a făcut școlii noastre, dăruindu-i pentru biblioteca școlară toate scrierile d-lui I. P. Reteganul, în număr de 16 opuri; asemenea și de alți autori 3 opuri — prin care s'a pus fundamental și s'a făcut începutul unei biblioteci școlare, a cărei lipsă de mult s'a simțit, avénd în această comună aproape la 200 persoane, cari sciu ceti. Asemenea fapte maritimose de sine se laudă. *Strâmbul*, la 20 Ianuarie 1902. — Augustin Bud, preș. sen. școl., Constantin Manu, învătător.

Exportul de pește în România. Serviciul pescăriilor statului a încheiat statistica importului și exportului de pește în România în cursul anului 1901 în comparație cu cantitățile exportate în anul precedent. Din această statistică reiese, că exportul pescelui în 1901 a atins cifra de 4,862,229 chilograme față cu 3,619,521 chlg. din 1900. — Importul în 1901 a fost de 3,764,000 chilograme de pește față cu 4,040,090 în 1900. Cele mai mari cantități de pește exportat au fost îndreptate spre Austro-Ungaria (3,207,802 chlg.) și spre Rusia (1,459,985). Importul s'a făcut mai ales din Rusia și consistă în 2,268,191 chlg. de pește preparat. Este de remarcă, că înainte de asta cu câți-va ani România aducea din Rusia în fie-care an câte 9,000,000 chlg. de pește de toate speciile.

A umbla cu picioarele pe apă de sigur, că nu e lucru puțin. Și etă că am ajuns, să vedem și această minune. Căpitanul Grossmann a inventat nisce instrumente, un fel de încălțăminte, cu cari pôte să umble pe desupra apei. În ziua de 9 Februarie a plecat dela Linz să mîrgă până la Viena pe Dunăre. În prima zi a făcut 30 chlm., trăgénd după sine de-o frînghie o mică barcă, în care șede nevastă-sa. Se dice, că țeranii au rămas încremenți, când au vedut o așa minune, un om care umblă pe apă, ca și pe uscat.

Un atentat în parlamentul frances. Nu vă spăriați, mă rog, că atentatul n'a

avut sfîrșit atît de tragic, cât mai mult tragicomic. O femeie de pe galerie a aruncat Joia trecută două ouă clocite asupra deputatului Paulmiers; în loc să-l nimerescă însă pe acesta, a nimerit pe un vecin al său, umplându-l de papară. Deputatul îi este dator femeii cu suma de 30.000 franci și neputénd nicl într'un chip a-și încasa banii dela numitul domn, a socotit să atragă atențiunea opiniei publice asupra lui prin aceea, că l'a bombardat cu ouă clocite chiar în palatul Bourbon, unde se țin ședințele parlamentului.

Corpii învătătorești dela școlă populară gr.-or. din Tilișca va da o producțiune musicală-teatrală împreună cu joc, ce o va aranja cu elevii școlii, Sâmbătă, 2/15 Februarie 1902 în edificiul școlar. Începutul la 7¹/₂ ore sêra. Venitul curat se va destina fondului școlar și bibliotecii școlare în părți egale. Contribuiri benovolente se primesc cu mulțămită și se vor cuita pe cale diaristică.

Radica-Doodica. Așa se cheiă două fete frumusele, originare din India, dezvoltate normal améduș și avénd etatea de 12 ani. Un singur cusur aveau fețele, că erau legate împreună printr'o membrană voluminosă. Ele au fost obiect de curiositate în cirul lui Barnum la Paris. Clima europeană însă nu le-a prea convenit și una din ele s'a îmbolnăvit așa, că a trebuit dusă la spital. Ce era de făcut? Decă se întâmplă să móră, cauzată cu siguranță și mórtea celei sănătoșe. Doctorul Doyen s'a hotărît a încerca o operațiune chirurgicală. Această operațiune s'a executat în ziua de 9 Februarie în condițiuni destul de dificile, deore-ce fețele sunt tuberculose și anume una în grad înaintat. În limba științifică țesăturile prin cari erau unite la furculița sternului, se numesc xiphopagi. Până acuma nu se citéază decât 4 casuri de operațiuni analoge. Operațiunea a durat 20 minute și a reușit.

Școlă de bucătărie. Atragem atențiunea cetitorului asupra avisului de pe pag. 8, privitor la școlă de bucătărie de bun renume a d-nei Rosenkranz.

Alegeri în Torontal.

Nereu, Faur 1902.

Cu ore-care satisfacție am cetit, că pe d-ni delă stăpânire i a cuprins un fel de frică de alegerile săvîrșite în comitatul nostru al Torontalului, și în special în cercul Săn-Nicolaul-mare.

Constat cu plăcere, că în comuna noastră, aparținătoare susnumitului comitat și oerc, s'a făcut alegerea cu totulul contrar voinței d-lui solgăbiru. El nu a avut de gând să candideze la postul de primar pe cel dorit de popor, a trebuit însă să cedeze poporului, pentru-că singur s'a convins din destul despre justa și nestrămutată voință a poporului. A recurs însă la altă politică: a candidat trei Nemți și trei Români, cugetând, că pôte poporul se va desbin. În fața a-vestei apucături a fost înălțătoare de inimă constanța poporului, căci toți aclamau numai pe Mezin Eretnie tin., și solgăbiru, în contra voinței sale, a trebuit să-l proclame ales.

Urméază apoi alegerea celorlalți membrii din antistie. Poporul a purces cât se se pôte de drept, căci a ales tot numai Români.

Când au cerut Români, ca unul din cele două posturi de notar să-l completeze cu un Român, d-l fibreru s'a bătut joc de noi, și ne-a împus cu forța pe favoritul său. Vedă-și acum fructele despotismului, — căci știut este, că ori-ce acțiune rea produce reacțiune, și încă de multe-ori strășnică.

Suntem mândrii, că avem preot și învătător, cari prin deplină înțelegere între ei, au transplantat în inimile poporului iubirea de neam, care atît de înălțător s'a manifestat cu ocazia alegerilor comunale.

Nereanțul.

Comitetul macedonean.

Etă ce scrie diarul bulgar „*Struma*“ din Kinstendil despre manoperile comitetului revoluționar macedonean.

Diarul spune, că omenii cari se ascund în Bulgaria sub masca organizării interne a țerii, comit crime grozave asupra Macedonenilor ce se dau drept Bulgari — esceptând cele comise contra creștinilor în genere — și arată, că în timp de 2—3 ani sute de Bulgari culți și binesituați au fost victimele atentatelor asazine, sub cuvânt, că erau denunțatori, sau că refuzau să concluzeze cu agenții comitetului, în realitate însă fiind-că nu se grăbiau a-și depune averea la picioarele asasinilor, cari despoind pe nefericioșii robi din Macedonia, duc în Sofia un traiu de Sardanapal...

În ultimii doi său trei ani, adogă diarul bulgar, Macedoneanul a fost strins într'un cerc de fer de cătră preinșii săi liberatori — cari în realitate nu sunt de cât călăii săi — astfel că tremură și geme fără a scî de unde să ceră ajutor.

Nisce sate neînsemnate au plătit emisarilor acestui comitet câte 300 de lire, sumă ce nicl-odată Turcia nu a putut smulge din asemenea localități micl și sărace, ér orășelele au plătit în repețițe rēncate o mie și două mii de lire și mai mult, fiind-că cel ce refusa a plăti, era ucis în numele libertății!! ca denunțator și spion.

Dér Macedonia neputénd fi considerată ca țără bulgărescă, și odată ce aceleași crime se repetau și se comit și asupra celor cu sentimente bulgăresci ca și asupra întregii populațiuni creștine fără deosebire, cum se esplică tolerarea orgiilor și instinctelor bestiale ale emisarilor într'o țără străină?

Asasinii și bandiții, cari revendică nobilul titlu de liberatori, sunt protejați și ocrotiți, dice diarul bulgar, de cătră Turci, și încă de cătră persoane oficiale, adevă pașale, mutesarifi, caimacam și mudiri cu droia lor de sub-alterni, căci toți aceștia sunt mituiți de cătră criminali cu banii răpiți dela nenorocișii creștini.

Aceștia e și esplicăția faptului, că de stăți ani administrația turcescă nu a putut extermina aceste bande neorganizate, cari nu cunosc locurile, nu sunt rășboinice și cuprind în ele vagabonși și criminali liberați din temnițe.

Criminalii nu erau urmăriți, dér în schimb erau arestați negustori, omeni de știință, clerici, și erau aruncați în temnițe ca complici, în realitate însă spre a fi supuși unei alte estorcări, asemănătoare cu aceea a comitetului, estorcarea rușetului involuntar.

Și astfel sub ocrotirea autorităților și cu concursul funcționarilor guvernului, organele comitetului își continuă opera lor nefastă, mai ales că nicl un mahomedan n'a fost atins cătuși de puțin.

Contrar svonorilor răspândite cum-că Macedonia e un imens deposit de arme și munițiuni, diarul bulgar spune că milioanele de arme se mărginesc la forțe puține arme scoșe din us, pentru cari însă au incasat emisarii comitetului câte cincî lire de fie-care, arme ce se vënd pe piețele celorlalte state numai pe prețul materialului.

Astfel contra-banda a fost exercitată de comitet în propriul său folos, cu singura deosebire, că neprihănitul comitet nu cumpără tot-déuna armele, ci jefuia magaziiile statului bulgar, de unde de multe ori au fost furate arme și introduse în Macedonia spre vëndare, sub ochii autorităților.

Comitetul macedonean adeseori a profitat de isprăvile tâlhăresci ale țeranilor bulgari contra creștinilor din Turcia, și nu odată au împărțit cu dēnșii prada luată de aceștia din provinciile turcești.

Astfel, țeranul bulgar, care a prins pe Keramecioglu din Adrianopol, din opt sute lire ce a primit pentru liberarea prizonierului său a dat patru sute comitetului, și astfel a reușit nu numai să nu fie urmărit de autoritățile bulgare, dér și să cutureze cu fală orașele și satele din Bulgaria, lăudându-se sus și tare cu isprăvile sale.

Înștiințare.

Comitetul central al Reuniunii învătătorilor rom. gr. cat. din jurul Gherlei publică concurs la elaborarea următoarei teme: „Cari ar fi mijlocele, și modalitățile prin cari învătătorul ar puté stîrni interesarea părinților față de susținerea școlii și salarisarea învătătorului?“ Terminul va fi Dumineca Sf. Toma inclusive. Disertațiunea cea mai bună se va premia cu 30 cor. Pot concura numai membrii Reuniunii susnumite. *Gherla* la 8 Febr. st. n. 1902.

Ilariu Boros
v. președinte,

Iosif Demion.
secretar.

De-ale petrecerilor.

Alba-Iulia, 7 Febr. 1901.

De când e lumea, omenii și-au avut deosebite culturi. Cel al musei Terpsichore*) a existat tot-déuna și va rămâné, fiind mai mult său mai puțin o notă caracteristică a ființei omenesci.

Dușmană a grijilor și durerilor, a suferării și miseriei, Terpsichore, plăcut óspe al bunăstării și mulțumirei, își deschide strălucitele salóne ce n'otă în valuri de lumină și încinge hora veselă.

Reuniuni științifice, de cele pentru îngrijirea bolnavilor și séracilor, casine — tóte vin să-o îmbrățișeze, să-i presinte omagiile. Și bolnavii, séracii, orfanii și alți suferinși în numele și pe contul cărora Terpsichore își primesce omagiile, pôte se gândesc oftând la curioșă sórtă omenescă.

Dér ce să-i faci!

„Scopul sfîntesce mijlocele“. Da, scopul le sfîntesce chiar și atunci, când cine-va pentru nisce ochi negri său azurii — de cei căpii nu vorbesc, căci în cele mai multe casuri trădéză dispoșiți sufletesci înșelătoare — și pentru câte o talie de vespe, se trezesce în ziua următoare încurcat în vr'un duel sângerós, său când spre a face față pretențiilor Terpsichorei, cumpéri nevetei tale pe credit un costum elegant, ca mai târziu să duci lipsă în casă, său să primesci vizitele nedorite ale creditorilor.

Terpsichore încă trebuie să-și aibî victimele sale, precum își are și istoria sa. Fără îndoelă, că regele carnaval din acest an va fi adunat Terpsichorei mult material istoric. Numai cât cronicarii ei se sfiese de a-i publica materialul.

Petreceri, concerte, teatre în tóte părțile locuite de Români. Dans însuflețit până în zori, când — după stereotipică încheere a raporturilor Terpsichorei — *gingașele* domnișóre s'au depărtat cu „cele mai dulci suvenir“.

Așă-dér s'a dansat! În unele locuri pe lângă dans s'a mai și cântat. Adevă, pe alocurea, petrecerilor cu dans li-a premers câte-un concert, reprezentație musical-declamatorică la Șuntureag, său câte-o reprezentație teatrală.

Orașul nostru „istoric“ Alba-Iulia n'a voit să rămână înapoia altora. În ziua de sf. Ioan s'a ținut o producțiune teatrală împreună cu dans în favorul „Reuniunii omenilor și meseriașilor români“ de aici, după cum s'a putut vedé și din raportul publicat de d-l inv. I. Pampu.

Din acel raport, ca de obicei, nu lipsese dărnicia în elogii la adresa diletanților, — ceea-ce spre a-i încuragia, la loc a fost. Succesul material, precum și cel moral, după raportor, au fost mulțumitóre și — totuși nu prea mulțumitóre: căci un „visător de mîrire“ a împedecat ca prestațiunea în cântare să fie la nivelul artistic.

Intr'adevăr, executarea solurilor și cuplelor, precum și cântările în cor din piesa teatrală își espuneau urechile la simfonia cântării ce-o auđi când cete de flăcăi pléca la înrolare. „Visătorul de mîrire“ al d-lui raportor n'a fost chemat să dirigeze, nicl să conducă corul diletanților, căci însu-și raportorul dimpreună cu alt

*) Terpsichore era una din cele 9 muse în mitologia grecescă, ea era protectóra dansului.

coleg de al d-sale au primit sarcina instruirii. Și, decât dirigenții sunt certați cu urechea, cu gamele, cine e de vină, că cântarea a lăsat totul de dorit!

Nu-i vorbă, e greu a ajunge la acord, și armonie la noi, unde cei „chemati“ aparțin la diferite școli musicale!

Persone, ale căror cunoștințe musicale sunt prea mărginite, se nu ia asupra-roluri, pe cari nu sunt în stare a-le împlini.

Luptătorul.

ULTIME SCIRI.

Din dieta ungară.

Budapesta, 13 Februarie. În ședința de azi a dietei, au fost la ordinea zilei două interpelațiuni în destinația călătoriei arhiducelui Francisc Ferdinand, fără să fi luat vre-un Ungur ca însoțitor. Una interpelație a făcut-o Komjathy Bela, er a doua Visontai Soma, amândoi din partidul 48-ist.

Komjathy începe prin a spune câte servicii au făcut Ungurii dinastiei Habsburgilor, cât de credincioși au fost ei tronului, cum puterea dinastiei s'a răzimat întotdeauna pe Unguri și totuși dinastia a fost nerecunoscută față cu Ungurii. Nică-măcar de atâta nu ne-au ținut vrednici — dese Komjathy — ca să învețe frumoasă și melodișoasă limbă a patriei noastre. Ba din contră s'au încercat mereu, ca să ne umilască și să ne sdrobască. A fost odată un fiu de rege, care ne iubia și care ne-a învățat limba, dăr nici pe acela nu l'au lăsat să locuască între noi.

O dovadă despre disprețuirea națiunii maghiare este visita dela Petersburg a „domnului Archiduce“ Francisc Ferdinand d'Este, la care vizită n'a luat în suită sa nici pe un ungar. Este foarte trist, că în asemenea împrejurări nu este nimeni, care să-l informeze pe Archiduce, pentru că „acest domn n'a avut o astfel de educație, încât să cunoască și interesele Ungariei“. Nu putem ave încredere decât într-un viitor pregătit de nisce factori, cari au sentiment pentru independența țării noastre. Intreb pe ori-cine în această cameră, decât după cele întemplate Archiducele mai pôte fi *considerat de un asemenea factor?* (Aplause în stânga estremă.)

Președintele (sună clopoțelul): Trebuie să fac atent pe d-l deputat, că presupunerea, ca si cum moștenitorul tronului ungar n'ar respecta constituția și legile țării, nu e corectă și nu se pôte permite din punct de vedere parlamentar.

Olay Lajos: Are dreptate Komjathy! Moștenitorul nu scie vorbi ungresce! Are dreptate! Moștenitorul se învețe înainte de toate ungresce. (Strigăte: Să trăiescă Komjathy!)

Komjathy Bela: Ar fi bine să-l luminăm pe moștenitor, că dreptul de moștenire încă nu-l face stăpân și rege peste națiune. Ar fi bine să-l luminăm, că în această țară numai așa va puté exercita drepturile unui rege legal, decât va jura pe constituție și se va încorona. „Acel“ moștenitor trebuie luminat, că Ungaria este stat independent și de sine stătător. Guvernul trebuie să-l lămurească, că trebuie să *cugete ungresce* și că numai atunci pôte aștepta credință dela noi, când va respecta și el legile. Trebuie luminat, că națiunea, decât va fi nemulțumită, nu-i va da puterea și că această națiune deși e credincioasă regelui, dăr e credincioasă și drepturilor sale. Trebuie să-i spunem, onorată Cameră, că deși națiunea așters clausula cuprinsă în § 31 al legii dela 1222, totuși când vom vedé, că ne calcă drepturile în picioare și ne palmuesc demnitatea, atunci *vom scrie acea clausulă pe săbiile noastre*. Națiunea acesta vré să trăiescă și va trăi.

După acesta adresază ministrului-președinte interpelația, în care întrăbă, decât guvernul ungar a luat parte la stabilirea planului visitei Arhiducelui, și decât e adevărat, că numitul Archiduce a refuzat să primască pe ministrul à latere, când acesta s'a prezentat la densusul să trateze în această destinație?

Interpelația lui **Visontai** a fost tot în sensul interpelației lui Komjathy, cu deosebirea, că Visontai cere lămuriri și asupra punctului, decât între Austro-Ungaria și Rusia nu cumva s'a făcut vr'o înțelegere, care să fie păgubitoare intereselor politice și economice ale Ungariei.

Ministrul-președinte Szell a răspuns de-odată la amândouă interpelările, spunând, că e de acord cu Komjathy, când dăce, că decât e vorba de cinstea și demnitatea țării, atunci se nu fie deosebire de partide. Casul de față însă nu este de așa natură. Visita, ce a făcut-o moștenitorul de tron la Petersburg a fost pur și simplu o vizită de curtenire, care va strânge fără îndoială legăturile între cele două imperii, dăr de altfel n'a avut nici un caracter politic. Mie mi-ar fi fost indiferent ori-cine s'ar fi dus dintre Unguri cu Al-teța Sa, dăr când am audit, că a fost ales contele Zichy, n'am mai putut rămâne indiferent, deore-ce contele Zichy este șeful unui partid opozițional în acest parlament. Acesta nu ar fi fost în consonanță cu principiile constituționale și parlamentare. Esprimându-ne dificultățile în privința acesta, la locul prea înalt am fost aprobați. Despre o umilire a Ungariei nici vorbă nu pôte fi.

Nică unul dintre interpelanți n'au luat la cunoștință răspunsul lui Szell.

Asigurări.

În timpul din urmă au început a cutriera satele române agenți dela diferite societăți de asigurare și imbie publicul să asigure copii și copile pe timp de câte 20 de ani. Sunt bune asigurările acestea, pentru-că bune sunt toate asigurările, ce se fac la societăți solide.

Practice însă nu mi-se par a fi aceste asigurări. Și etă, pentru ce. Societățile acestea promit, că la casul când mōre șiguratul (tatal), copila, respective băiatul capătă suma asigurată, dăr — *la împlinirea timpului de 20 de ani*.

Pentru esemplu: X., funcționar, seu un alt individ cu altă profesiune, pentru îngrijirea unui copil seu fetițe își trage dela gură 43 fl. pe an, și se hotărăsece să facă o asigurare pe 20 de ani la una din societățile, cari asigură *zestre*. Deacă trăesce tatal, adecă capul familiei, este bine. El se trudesce și își creșce copiii. Dăr, decât capul familiei mōre după întâiul an de asigurare, ce se întemplă? Atunci copilul are să *mai aștepte încă 19 ani*, ca să capete suma asigurată!

Ani 19, cu ce să trăiescă copiii asigurați? Cu ce să învețe la școlă? Cu ce să se îmbrace? și altele.

Asigurările de zestre, în felul acesta, nu sunt practice. Ele nu dau ajutor copiilor atunci, când le trebuie ajutor, când își pierd pe tatal lor.

Cel mai practic mod de a-și asigura cineva familia, este asigurarea capului familiei pentru casul morții, respective pentru termine mai scurte, de 10, 15 seu 20 de ani.

Mōre capul de familie, suma asigurată se plătesce imediat, familia este scutită de miserie și nu este avisată să mai aștepte 20 de ani.

Societăți de acestea sunt destule. Cei interesați n'au decât să consulte omenii de specialitate; decât nu cunosc de acestia, să întrebe pe omenii mai inteligenți dintre Români, dela cari se pot orienta cel puțin, că pe cine să întrebe? Să nu facă nici o asigurare, înainte de a fi întrebat un bărbat de încredere.

Un tată de familie.

Dări de sémă și mulțumite.

Zernesci, 15 Ian. 1902.

Cu ocaziunea producțiunii populare musicale și teatrale din 27 Decembrie 1901 (9 Ian. 1902) aranjată din partea corpului învățătoresc dela școlă română gr. or. din Zernesti, au binevoit a contribui următorii stimaiți domni și dōmne:

Nicolau Garoiu avocat și Lucian Iaczo director câte 10 cor., Dr. Ioan Mețianu medic 7 cor., Dr. T. Popescu avocat și Daradies Elek câte 6 cor., Ioan Străvoiu paroch, Ioan Gogonea comptabil și Traian Mețianu protopop câte 5 corone. Constantin Ioanovici, Ioan Dan protopop, Ludovic Pop, Loy pădurar, Aurel Cutean farmacist, Dr. Oszkár Harmorszky medic, Ioan Ionică forestier, Ion Vodă notar, Stan Străvoiu comerciant câte 4 cor., Iosif Run-

cean paroch, Ioan Comșa comerciant, George Mănoiu Ioan Comsia Baiu oficial, Andrei Șenchea, Ioan Coles jude, Moise Micu paroch, Nicolae Vodă învățator, D. Pop învățator, Ioan Stoian profesor, Ioan Străvoiu hotelier câte 3 cor., Neculae Voiculescu 2 cor. 60 bani Radu Mețianu, Neculae O. Șenchea, Ioan Nema croitor, Ștefan Bulmez, Vajda și Trencseny veterinar, Csermak, N. Dușescu, I. P. Gățeu, Ioan Vulsan măcelar, Todor Vulsan proprietar mare, Bucurița Străvoiu, George Ilie comerciant, Iosif Gărbacea, Neculae Dan collector, Ioan Gărnița, Elena Șona, Ștefan Mețian senior, Iarca Șona, Ioan Băncilă învățator, Neculae Runceanu învățator, Neculae Guguian, Neculae Lupu hotelier, Iancu Garoiu iurist, Pompe Tarcu v-notar, Nistor Podar notar, Vilmos Huszár executor, Elesie Nemes, Neculae Micu, Paraschiva Babeș, Ștefan Garoiu, Ștefan Szabó, George Garoiu, Beni Clococean comerciant, Ioan Moșoiu, Ștefan Mețian iunior, Aron Gogonea paroch, Neculae Rimbețiu notar, Vis-riou Bica învățator, Ana Popa, Avram Boboc negustor, Ioan Renghea, George Moșoiu măcelar, George Negru, Szalog Lajos câte 2 corone. Stanciu Pătea, N. N., Ștefan Minea câte 1 cor. 60 bani. Neculae Garoiu învățator, George Stoian medicinist și Neculae Oratie câte 1 cor. 40 bani. Ioan Minea 1 cor. 20 b., Ioan Jaja, N. Muntean, Ioan Șelariu, G. I. Garoiu, Iancu Derdăicea, Victor Badiu, Virgil Bude inv., N. Iacob, Vlad Nișcov, Vlad Rădănea, Aron Pană, N. Gligore, Vasile Runceanu învățator, Andrei Teleanu, Vicics, Ioan Ilie notar, Ion Arvatu, V. Cotinghiu, N. Tipeiu, Nicolae Șenchea, G. Oncea, Müller, Ax-nte Moșoiu învățator, Victor Moșoiu învățator câte 1 cor., I. V. Dan, Stanca Ilie, I. Tereanu câte 80 bani. N. Staiacu, I. Dușescu, Nic. Ilie, Neculae Caldărea, N. Baiu, Ion Spărchez, Ion Silvestru, A. Schwemel, N. Oratie câte 60 bani. Ion M. Dan, V. Bran câte 50 bani. Și dela vre-o câți-va copii dela școlă detōte dillele și repetiție 2 cor. 60 bani.

Contribuirile mai sus amintite dau suma de 260 cor. 60 b., din care subtrăgându-se spesele avute cu facerea binei sălei, musicanții și diletanții, în sumă de 199 corone 46 bani, rezultă un venit curat de 61 cor. 14 bani, cu cari s'au cumpărat cărți pentru biblioteca școlară.

Corpul învățătoresc se vede plăcut în demnat a aduce tuturor susnumiților marinișoși contribuenți adanca sa mulțumită, rugându-i tot-odată a-l sprijini și pe viitor cu binevoitorul concurs.

Corpul învățătoresc.

Tohanul-vechuu, 12 Febr 1502.

Pentru înmălțirea cărților din biblioteca Agenturii „Asociațiunii“ din Tohanul vechiu, au binevoit a contribui pe anul 1901: D-na Eugenia Brumboiu și d-șora Silvia Chirilă câte 1 cor.; d-nii: Gregoriu Manoilă cooperatar, Nicolae Grozea, Nicolae Botezan câte 2 cor., George Ion Groza 2 cor. 50 bani. Nicolae M. Muscan 50 b. și o carte Ioan Grozea 40 b., I. G. Rusu 50 b. Aristotel Mucea 50 bani. Iosif Aft. Popa 1 cor. și o carte, George Ios. Popa 1 cor. George M. Stoica 1 cor. Benjamin Clococean 12 cărți, Ioan Ios. Aft. Popa 4 cărți, Moise Brumboiu adm. paroch 2 cor.

S'au colectat cu discul la ușa bisericiei în 15 Aprilie a. t. 4 cor. 32 b. și în 18 Dec. tr. 3 cor. 70 b.

Tuturor marinișoșilor contribuenți li se aduce și pe această cale călduroasă mulțumită.

Moise Brumboiu,
adm. paroch președ. Agent.

Veneția inferioară, 5 Ian, 1902.

Cu ocaziunea producțiunii teatrale împreună cu cântări și declamări, aranjată cu elevii de școlă și tinerimea adultă la școlă capitală rom. gr. or. în ziua de anul nou, în favorul bibliotecilor școlilor rom. gr. or. din loc au binevoit a supra-solvi următorii P. T. domni:

Dr. Teodor Popescu avocat în Făgăraș, Ioan Popița preot gr. or. în Comana inferioară cu câte 4 cor., George Comanici not. în pensiune, Ioan Gligore not., Mich. Ganea paroch gr. or., Matei Matei inv. dir. din Veneția inferioară cu câte 2 cor. Iacob Popenețiu prim pretor în pensiune din Veneția inferioară. George Pop notar în Părsu cu câte 1 cor., Valeriu Langa vice-notar în Veneția inferioară cu câte 40 bani. Ioan Frâncu învățator în Părsu cu 30 bani și George Ciocan inv. în Cuculata cu 20 bani.

Primască onorații domni și pe calea acesta călduroșele noastre mulțumite.

Corpul învățătoresc.

ECONOMIA.

La ferma Copăcenii.

Într'o Duminecă din tōmna acesta, aflându-mă la bariera Filaret, vedui o mare aglomerare de lume încunjurând două care înainte cărora erau înhamăți câte o păreche de boi frumoși. Mă apropiai și eu și înțelesei îndată curiositatea publicului adunat acolo: boii în destinație nu erau înjugați cu juguri obicnute ci înhamăți cu fruntare, așa că nu trăgeau cu căfa, ci cu fruntea.

Lumea, care nu mai veduse așa bazaconie, de altmintrelea foarte generalizată în țările apusene, nu se putea minuna indestul; ba vedui pe unii țărani bătrani făcându-și semnul crucii.

Fruntarele cu cari trăgeau boii erau de altmintrelea foarte elegante. Ele aveau de dinlăuntru pernițe îmbrăcate cu piele galbenă, er partea esteriōră era căptușită cu o placă nichelată; apoi pielea era țintuită cu ținte tot nichelate. Două curele galbene cu catarăm, fixau fie-care fruntar de cornele bouului. O chingă lată tot de piele galbenă cu catarăm mari de alamă încingea pe bou; de fie-care lature a chingei se afla o verigă prin care trecea un lanț, care mergea dela cruce până la cârligul adaptat de fie-care parte a fruntarului. Boii aveau căpeștre de piele neagră. La gât avea fie-care bou câte-o șgardă tot de piele galbenă, cu catarăm de alamă și cu câte-o verigă de care se atârnav opritorile de lanț din capul oștei.

Totți patru boii erau de Moldova, aveau forme ireproșabile și nisce capete de totă frumusețea, din care te priveau melancolic nisce ochi negri, mari cât pumnul.

Se vedea cât de colo, că stăpânul acestor echipaje trebuia să fie un mare iubitor de animale, căci pe lângă frumusețea naturală a boilor, apoi ei erau și foarte bine hrăniți și îngrijiți. Boii erau țesalați și albi ca zăpada, cărle aveau piedeci, pentru-ca boii să nu oprască la scoborișuri, servitori aveau cu ei toate dichisurile necesare, precum: țeseli, perii, traiste pentru grăunțe, găletă de pânză pentru adăpat și diferite merinde bune în car.

Eram nerăbdător să cunosc numele proprietarului acestor frumoșe animale, și care nu fu mirarea și bucuria mea când mi-se spusé că e d-l Alexandru Ciurcu, cunoscutul diarist și unul din vechii mei prietini. Eu, care sciam, că d-l Ciurcu e de 26 de ani gazetar, nici nu-mi inchipuiam, că se ocupă cu agricultura și eram așa de curios să-l ved exercitând această meserie, încât mă hotărâi să-i fac o vizită la Copăcenii.

A doua zi dimineță mă pusei într'o birje și într'o oră și jum. fusei la podul de peste Argeș, pe șoséua Giurgiului, unde e proprietatea d-lui Ciurcu.

Trebuie să spun, că drumul până acolo e foarte pitoresc în comparație cu toate celelalte împrejurimi ale Bucureștiului. Mai ales este interesant drumul dela Jilava până la Copăcenii-de sus, frumoșă proprietate a d-lui George Filipescu, cu minunatul parc de 100 pogone pe malul Argeșului, înființat acum vre-o 43 de ani de tatal său vitreg Mazarpașa, *rege* general Stephan Lackemann. Totă această vale a Sabarului și a Argeșului cu vădoele și boschetele de sălcii, cu pădurea d-lui Filipescu, apoi cu parcul despre care pomenii mai sus, pare a fi o adevărată grădină. Și e cu atât atât mai consolatorie această priveliște pentru Bucureștean, cu cât el e obicnuit a

da numai peste câmpii desolate, fără varietăți, fără nici un fel de plantații, pe ori-ce altă barieră ar eși din capitală.

Indată ce treci podul peste Argeș — unul din cele mai frumoase și mai majestuoase dintre toate podurile de fier de pe șoselele din România — te găsești înaintea unui plătou, care se ridică în mod abrupt de-asupra riului și se întinde la dreapta și la stânga șoselei. Partea din dreapta a platoului formeză proprietatea d-lui Ciurcu și e cunoscută sub numele de Dealul Copăcenilor, acoperit de vechi podgorii.

D-l Ciurcu a cumpărat aci, la 1894, un vechiu și ruinat castel al lui Mazar-pașa, dimpreună cu 5 pogone teren împrejur. Apoi a cumpărat vii isolate împrejurul proprietății sale până când a format un complex de vr'o 70—80 de pogone, acaparând așa dîcînd fațada platoului, dimpreună cu zăvoiu de pe malul Argeșului. Acest platou se ridică la o înălțime de vr'o 20 de metri de-asupra nivelului Argeșului și se întinde departe, spre Dăreștii de Vlașca.

Când te uci pentru prima oară pe această terasă, rămâni surprins de priveliștea, ce ți-se înfățișează înaintea ochilor: înaintea ta se desfășoară o panoramă din cele mai încântătoare, căci domină totă valea Argeșului și a Sabarului spre miază-noapte până la București, ér spre răsărit până dincolo de Grădiștea și, cum mai spusei, această vale e presărală numai de plantațiuni. Prin verdeta veselă a zăvoielor și a livezilor șerpuesce Argeșul, făcînd tot felul de cotituri, ceea-ce mărește farmecul acestei vederi.

Din turnul castelului veți Bucureșciul și distingî cu ochianul toate clădirile monumentale. Nici nu-mi inchipuiam, că la o așa mică depărtare de București poate să existe o poziție așa de încântătoare.

Acestea le spun însă numai în trecet căci m'ași întinde prea mult, decă ași voi ca să descriu cu de-amănuntul toate impresiunile mele, și alul e scopul acestui articol.

Intrebând de d-l Ciurcu, mi-se răspunde, că e la plug; cerui să fiu condus la densul și-l găsiu nu departe de locuința sa, ținînd cornele plugului și călcînd ritmic pe brada adîncă, pe care o tăia plugul, tras de doi boi viguroși și înhămați cu aceleași fruntare pe care le vedusem la bariera Filaretului. Un alt plug cu alți doi boi, înhămați la fel, mergea înaintea acestuia.

Nu voi descrie bucuria d-lui Ciurcu când mă vedu, nici amabilitatea cu care am fost găzduit în ospitaliera sa casă timp de mai multe zile.

— Multe ai mai făcut în viața d-tale, nene Ciurcule, fii prima mea cuvîntare, dér nu mă așteptam să te ved și plugar.

— Plugar am fost de mic copil, imi răspunde prietinel meu, și a fost o nefericire pentru mine, că n'am rămas plugar tot timpul. M'am pomenit la Oltenița, pe care tatăl meu a ținut-o în arendă dela Alexandru Vodă Ghica până la anul 1859, apoi la moșia Fundenii Gherasi, pe care asemenea a exploatat-o tatăl meu, în fine am plugărit în toate vacanțele pe moșiile pe care le-a posedat tatăl meu în Transilvania. Să nu te prinďă deci mirarea, că mă veđi acum revenind a mes premiers amours căci de nevoe am mînuit condeiu de 26 de ani, când totă predilecția mea era pentru plug.

— Și ce semenî acum?

— Nu sémăn nimic, îngrop, după cum veđi, diferite plante, pe care le-am sémănat astă vară în miriștele

de grâu, și fac acesta, ca să ingraș pămîntul.

În adevăr nici nu băgasem de sémă, că tot locul pe care-l ara d-l Ciurcu, era acoperit de o vegetație luxuriantă și amestecată, care se compunea din colza, navetă, hrișcă, muștar alb, lupin alb, porumb de nutreț, alpiș séu sémînță de canari, mazere de primăvară, mazărice, paring, sorgho séu mătură, spergula, etc. tot plante a căror vegetație repede permite să fie sémănite în miriști, îndată după seceratul cerealelor, și să se desvölte îndestul în timp de două luni și jumătate, spre a puté fi îngropate până când pămîntul mai are încă destulă căldură, ca să activeze descompunerea lor.

Unele din aceste amestecuri erau destinate a fi îngropate ca ingrașăminte verđi, altele a servi ca nutreț verde pentru vite și cai. Amestecurile variau la fie-care jumătate de pogon.

D-l Ciurcu imi spuse, că din toate nutrețurile verđi, cele mai avantajoase în câmpiile noastre par a fi porumbul și diferite némuri de meiori exotice. Dér d-sa e de părere, că trebuie să se dea animalelor domestice nutrețuri cât de variate, pentru-ca ele să găsească toate elementele necesare unei bune nutrițiuni. De aceea și întrebuintează o mare varietate de plante de nutreț.

D-sa nu s'a mărginit însă să stabilizeze ferma sa dela Copăcenii un adevărat câmp de experiență pentru studiarea diferitelor plante.

Astfel a sémănat în primăvară diferite neamuri de meiori, printre cari panicum sanguisorba, pan. album, pan. Senegalii, apoi meiu de Japonia, meiu dela Erusalim, cari au dat toate rezultatele cele mai strălucite. Tote acestea i-au dat nisce recolte fabuloase. Tot așa a fost și recolta piringului de California, care se cultivă de multă vreme la ferma dela Slobozia-Galbenu și e foarte recomandat de „Gazeta Săteanului“.

S'a mai cultivat la ferma dela Copăcenii durra, din care populațiunile africane pregătesc mămăliga lor și această plantă a putut ajunge la deplină maturitate, așa că d-l Ciurcu mi-a arătat sémînța conservată de d-sa pentru anul viitor.

Nu mai vorbesc de feluritele némuri de sfeclă de nutreț, morcov de nutreț, napi englezesci, diși și napi de miriști, napi porcești séu tupinambour, patate, verđe de nutreț, care se desvöltă ca nisce arbuști, dovleci urieși etc. Tote aceste plante au reușit de minune și cele mai multe din ele au dat recolte mai mult decăt sătisfăcătoare.

(Va urma.)

HIGIENA.

Dinții la copii.

Desvoltarea și aparițiunea dinților la copii este însoțită de o puternică frămîntare a organismelor lor. Această frămîntare din care natura este de obicei victorioasă esplică starea bolnăviniósă a copiilor la această epocă, insomniile și durerile ce o întovărășesc.

De obicei la noi se lasă, totă sarcina naturii, ca să reguleze și să ușureze singură erupțiunea dinților. Este o greșală care dă adesea rezultate foarte triste, căci deși natura are de normă să ducă la bun sfârșit toate întreprinderile sale, ea poate fi împiedicată de o mulțime de cauze și atunci îngrijirile inteligente, și mai ales oportune, sunt o necesitate.

Dintre simptome, ceea-ce caracterizează mai mult epoca erupțiunii dinților la copii, este un deranjament marcant în funcțiunile aparatului digestiv; în practică lucrul se traduce printr'o nesfârșită diaree,

care devine îngrijitoare. Pe lângă starea critică ce aduce copilului acest fel de desordine, mai e un réu care provine dintr'o confuziune pentru a cărei evitare trebuie dată totă atențiunea.

Părinții pun de multe-ori bóla copilului pe socotela aparițiunii dinților și așteptă în linisce ca réul să înceteze odată cu ivirea unui dinte; séu în alte casuri să-și inchipuésca la copii o bóla care nu este decăt efectul frămîntării ce pricinuesce dentițiunea. Din ambele ipotese ale acestei confuziuni, forte frecvente, nu ese decăt réu, atât pentru copil cât și pentru părinți.

Trebuie dér observat și bine stabilit decă bóla copilului este séu nu efectul aparițiunii dinților; pentru acesta cercetarea dîlnică a gingiilor copilului va fi o datorie imperioasă pentru acei în a căror îngrijire se află.

Părinții datoresc copilului la această epocă, cea mai încordată atențiune și cele mai minuțioase îngrijiri; atunci mai mult de cât ori când trebuie reglementată alimentațiunea copilului, care în afară de casuri de imposibilitate absolută, se consiste esclusiv numai din lapte matern. Trebuie păzit cu grijă copilul de răcelă, mai cu sémă la schimbatul rufelor, să fie suficient învelit, mai cu sémă noptea și nici-odată prea strîns în fașă.

Pentru a ușura durerile aparițiunii dinților se vor unge gingiile copilului cu: Sirop de safraun, Sirop de pavot alb, câte 8 grame, și 1 gălbenuș de ou.

Pentru a înlesni aparițiunea unui dinte, căruia gingia îi opune prea multă rezistență, se consiliază cu stăruință incisiunea porțiunii de gingie, care îl acoperă; forma acestei incisiuni (tăeri) va fi aprópe în toate casurile crucială; ea va fi însă în tot-deuna practică de chirurg.

Scim că la noi lumea are multă repulsiune pentru acest fel de operațiunii la copii; e însă un réu care, decă ar dispărea ar economisi multe nopti albe, atât mamei, cât și copilului și ar ușura mult suferințele acestuia.

În toate casurile, impasibilitatea, ne-intervenirea este o experiență, care nu dă decăt rezultate supărătoare.

N. Nariescu, dentist.

„Călinđarul Plugarului“

pe anul comun 1902.

A apărut și se póte procura dela Tipografia A. Mureșianu (Brașov) „Călinđarul Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călinđar, care se estinde pe 9 cóle de tipar format 8^o mare cuprinde:

În partea calendaristică: Cronologia anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; calculul sărbătorilor mai mari; Porturile etc. Urméază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturii pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urméază Genealogia domnitorilor; Taxele telegramelor și postelor; Competințe de timbru și taxe; Scala timbrului; Țergurile din Ardeal, Bănat și Țera ungherească în ordine alfabetică și apoi după lună și Ți; Țirgurile din Bucovina; Măsurile metrice etc.

În partea literară se găseasc bucăți alese de cetit: „Cetatea dela Fântănele“; (Moșul: Teofil Frâncu); „O scrisóre dela Muselim Selo“ (poesie de G. Coșbuc); „Frumósa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); „Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bărsan-Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele Lew Tolstoi); „Bătránul clopotar“ (Idilă de primăvară, de W. Korolenko); „Lăcomia strică omenia“ (Proverbe de Marion); „Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu); „Găselele Ovrenului“ (anecdotă, de Cărăbuș).

Partea economică: „O ramură de producțiune și avuția națională“; „Faceți pánză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); „Economia“: „Iernatul vitelor“. — Urméază diferite povețe; lectură distractivă, glume etc.

Călinđarul are în frunte portretul lui George Lazar, cu biografia, (în partea literară.)

Un exemplar „Călinđarul Plugarului“ costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto postal. Véndătorilor se dá rabt covenit.

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școla super-óră dela Ferestreu și la Seminarul Nifon Metropolitanul din București. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. *Agrologia*, séu Agricultura generală. 34 cóle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 coróne.

Vol. II. *Pitotechnia*, séu cultura specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1899. Costă 8 coróne.

Vol. III. *Zootechnia*, séu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lămăria și lăptăria, 49 cóle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Vol. IV. *Economia Rurală*, séu organizațiunea și administrarea moșiilor mari și mici. Costă 8 coróne.

Cartea d-lui prof. Maior se deosebesce esențial de lucrările de acest fel apărute până acum în limba și literatura română prin aceea, că este prima lucrare completă pe tereul agronomiei în limba noastră, care tratează toate chestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agricultura română din toate Țările locuite de Români, pe basa progreselor actuale ale științei și tehnicii agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, francesă, etc.

POSTA REDACȚIUNELI.

D-lui P. S. — Prisaca. Adresați-ve la revista săptămânală „Albina“ din București; acolo s'a publicat articolul despre autorul căruia ne întrebați.

— Vidrascu: Causa nepublicării vă vom espune-o într'o scrisóre, ce va urma zilele acestia.

O bucurie pentru cei ce sufer de soldină și reumatism este vestea ce o spune numérosul tămăduiți de reumatism despre alifia lui Zoltan. Acest mijloc nefîntrecut vindecă în puține zile suferințele cele mai grele. Această dovedesce mulțimea scrisorilor de recunoștință și mai multe declarații medicale. Se capetă în farmacia lui Béla Zoltan Budapesta. Sticla 2 coróne.

Lăptărie. Mulți din economi sciv bine, că în timpul erno, când sunt vacile în grajduri nu dau lapte mult. De aceea este de recomandat Pravul nutritor de vite a lui Franz Iohan Kwizda din Kornenburg, care amestecat cu nutrețul ce se dá vacilor face laptele mai bun și mai cu spor.

Cura băilor de barneii deparative „Dinșoreanu“ Ploceci. Cu această cură ușoră de aplicat și de urinat se póte restabili ori-ce suferind, de ori-ce bóla, în ori-ce timp al anului, fără témă de răcelă. La bólele de cancer, tuberculosă, epilepsie, hemoroide, paralizie totală séu parțială, hemiplegie, etc. fac angajamente garantate pentru restabilirea sănătății. Cei cari se pot acomoda în locuința lor, se pot curarisi singuri acasă, după o instrucție specială bólei cerută de suferind. Consultul prin corespondență fără instrucție e gratuit, asemenea e gratuită și instrucția pentru cei ce vor dovedi, că sunt sémărați fără mijloce. La casuri grave, unde mórtea ar amenința viața, și medicina nu mai póte da ajutorul dorit, pentru salvarea celui în pericol mă póte chema oricine telegrafic. *Dinșoreanu*, physiolog-hidropat.

Calendarul săptămânei.

FEBRUAR. (1902) are 28 zile. FAUR.

Zile	Călend. Iul. v.	Călend. Greg.
Dum.	3 † Triod. Sf. Sim.	16 Quad. Iuliana
Lun.	4 C. pâr. Isidor	17 Simeon
Mart.	5 Sf. Mart. Agata	18 Susana
Merc.	6 Pâr. Vucel	19 Conrad
Joi	7 Sf. Parten. și Lu.	20 Elefter
Viner	8 S. Teod. și Strat.	21 Eleonore
Sâm.	9 Sf. Mar. Nicefor.	22 Serb. Petru

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul pieței Brașov.

Din 14 Februarie n. 1902.

Bancnota rom. Cump.	18.94	Vend.	18.98
Argint român.	18.80	"	18.84
Napoleonilor.	19.—	"	19.04
Galbeni	11.34	"	11.40
Ruble Rusesco	127.—	"	128.—
Mărci germane	58.50	"	—
Lire turcesc	10.72	"	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	"	101.—

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 10 Februarie n. de 24,022 capete, la 11 Febr. n. au intrat 458 capete și au eșit 390 capete, rămânând la 12 Februarie n. un număr de 24.390 capete.

Se notează marfa unгурescă: veche grea dela 96.—98 fil. tineră grea dela 104—105 fil., de mijloc dela 100—102 fil. ușoară dela 98—100 fil. — Sărhească: grea 98—100 fil., de mijloc 96—98 fil., ușoară 94—95 fil. kilogramul.

Nr. 66—1902.

PUBLICAȚIUNE.

Luni în 24 Februarie 1902, 10 ore a. m. se va ține la oficiul economic orășenesc licitație cu oferte în scris pentru asortarea asilului de neputincioși orășenesc cu haine de îmbrăcat cu păpucărie. cu albituri pentru corp și de pat, cu îmbrăcăminte de serviciu și chipiile pentru servitorii de cancelarie ai orașului și a impiegaților dela axise precum și cu pălăriile pentru vigili de păduri orășenesci și cu cismele pentru servitorii dela magazin și pentru servitorii dela abatorii.

Acésta se aduce la cunoștința amatorilor de astfel de antreprinderi cu acel adaus: că ofertele lor — în scris, sigilate, provădute cu timbru de 1 coronă și 5% vadiu socotite dela suna recerută pentru asortimentul respectiv și cari se pot referi seu la totalul articolelor trebuincioase seu numai la o specie anumită a acestora — sunt de a se înainta până la orele 10 a. m. a zilei sus numite la oficiul economic orășenesc.

Ofertele au să conțină în mod evident în cifre și în litere; rețurile singuratiche ale obiectelor asupra cărora se face ofertul de aprovizionare precum și declarațiunea oferentului, că lui îi sunt cunoscute condițiunile de ofert și de aprovizionare și că se supune acelora necondiționat.

Consemnările despre obiectele de procurat. proba de materie precum și condițiunile de ofert și de aprovizionare se află espuse și se pot lua în vedere de amatorii astor fel de interprinderi în orele de oficiu îndatinat la oficiul economic orășenesc.

419,1—1 Oficiul economic orășenesc.

Nr. 9746—1901.

Publicațiune ulterioară.

Deore ce încă mulți dintre solventii de dare nu ș'au înaintat côlele de fasiune pentru măsurarea dării de cl. III pe anii 1902, 1903 și 1904; côlele de fasiune pentru darea de cl. IV pe anul 1902 și a celor pentru darea de interese după capitale și rente, de aceea prin acésta se provăcă toți acei solventi de dare cari nu ș'au înaintat côlele de fasiune sus amintite să și-le înainteze la subscrisul oficiu de dare orășenesc până la 13 Februarie a. c. cu atât mai vèrtos, căci la din contră, côlele de fasiune neinaintate, să vor pregăti pe spesele părților neglijente.

Brașov. 5 Februarie 1902.

(408,2—8) Oficiul de dare orășenesc.

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 Februarie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.10
Renta de corone ung. 4%	99.—
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.20
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	119.75
Bonuri rurale ungare 4%	96.30

Bonuri rurale croate-slavone	96—
Impr. ung. cu premii	192.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156—
Renta de argint austr.	101.35
Renta de hârtie austr.	101.10
Renta de aur austr.	121.30
Losuri din 1860.	152.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.36

Acții de-ale Băncei ung. de credit.	722.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	696.25
Napoleonilor	19.06
Mărci imperiale germane	117.22 1/2
London vista	239.65
Paris vista	95.35
Rente de corone austr. 4%	98.35
Note italiene	93.15

„TIMIȘIANA“, societate pe acții în Timișoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „TIMIȘIANA“, societate pe acții, în Timișoara, se convăcă și sunt rugați a participa la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 5 Martie st. n. 1902, la 10 ore a. m. în sala direcțiunei (Balazstér nr. 1, etagiul I.)

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunei despre gestiunea anului 1901.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Concluz asupra rapórtelor de sub 1 și 2.
4. Concluz asupra bilanțului despre gestiunea a. 1901.
5. Concluz asupra împărțirei venitului curat.
6. Darea absolutoriul legal direcțiunei și comitetului de supraveghere pe anul 1901.
7. Alegerea a doi membrii în direcțiune pe un nou period de 6 ani, eventual întregirea comitetului de supraveghere: decă careva dintre ei ar deveni ales în direcțiune.
8. Eventuale propunerii ivinde în sensul §-lui 22 lit. h) din statutele institutului.

Timișoara, 7 Februarie st. n. 1902.

Direcțiunea.

Incheierea socotelilor institutului de credit și economii „Timișiana“ cu finea Dec. 1901.

Contul Bilanțului.

A C T I V A		Coróne f.	P A S S I V A		Coróne f.
Cassa în numărar		45233 03	Capital de acții		560000
Cambii de bancă. cor. 978583.57 fil.			Fond de res. gen. al acționarilor	cor. 96567.78 fil.	
„ hipotecate „ 501390.— „		1479973 57	Fond de res. p. dif. de curs	„ 2800 — „	
Imprumuturi hipotecare		572406 40	Fond de res. p. acop. preț. dubioase	„ 86.45 „	99454 23
„ pe efecte (lombard)		8388 —	Fond de pensiuine al funcționarilor		17321 88
Efecte proprii		23854 36	Depunerii spre fructificare		1171115 45
Realități		36710 39	Cambii reescomptate		296626 —
Casa institutului		42414 81	Sarcina casei institutului		27000 —
Mobilier cor. 3467.37 fil.			Interese transitoare		27068 66
După amortisare de 10% „ 346.74 „		3120 63	Dividende neridicate		593 —
Giro-Cheque-Conto		11818 84	Contrib. d. % capital. sem. II.		2710 18
Interese de reescompt anticipate		154 97	Diverse conturi creditore		3117 21
Interese restante		24423 07	Profitul transpus din an. 1900	cor. 300 — fil.	
Diverse conturi debitoare cor 7664.44 fil.			Profitul curat	„ 51535.90 „	51835 90
Chirie anticipată „ 150.— „		7814 44			
		2256842 5			2256842 51

Contul Profitului și Perderilor.

S P E S E:		Coróne f.	V E N I T E:		Coróne f.
Interese de depunerii spre fructificare	cor. 54441.21 fil.		Profitul transpus din an. 1900		300 —
Interese de reescompt	„ 21293 93 „	75735 14	Inter. d. camb. de bancă	cor. 83868 87 fil.	
Contribuțiune erar și com.		13670 54	„ „ „ hipotecate	„ 41026.60 „	
Salare		2733 94	„ „ „ impium. hipotec.	„ 47642.72 „	
Chirie și spese de cancelarie		24644 36	„ „ „ pe efecte	„ 556.14 „	173094 33
Chirie și spese de cancelarie		42165 —	Venitul realit. (libere de dare)	cor. 1153 20 fil.	
Tipărituri și post-porto		1220 44	Venitul efectelor	„ 869 52 „	2022 72
Tipărituri și post-porto		401 —	Provisiune		2312 84
Pretensiuni descrise		401 —	Venitul casei instit.		686 70
10% amortisare din mobilier		346 74			
Profit transp. din an. 900 cor. 300.— fil.					
Profit curat	„ 51535.90 „	51835 90			
		178416 59			178416 59

Timișoara, 31 Decemvrie 1901.

Rotariu m. p. dir. esec.

Miculescu m. p., contabil.

Teodorovici m. p., Dr. Putici m. p., Ionasiu m. p., Maniu m. p., Crăciunescu m. p., Buiboș m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat contul present al bilanțului precum și cel al venitelor și al sarcinelor și confrontându-le cu registrele principale și ausiliare purtat în bună regulă, le-am găsit cu acelea în consonanță și esacte.

Comitetul de supgaveghiere:

Dr. A. Cosma m. p. N. Gherdan m. p., Ioan Pinciu m. p., P. Tempea m. p.

Nr. 1207-902.

Concurs.

Prin acesta se escrie concurs pentru ocuparea locului devenit vacant in asilul neputincioşilor oraşului al fundatiunii „Wermucher“, la care pot reflecta indiviđi cu apartinență in Braşov, sêraci, neapți de lucru, și trecuți de 40 de ani.

Doritorii de a ocupa acest loc au a și inainta cererile lor la acest magistrat provêdute cu atestat de botez, de paupertate și atestat medical precum și cu documentul de indigenitate până la 25 Februarie a. c.

Braşov, 8 Februarie 1902.

1-1. Magistratul oraşănesc.

Avis.

Subsemnata are onore a face cunoscut, că in școala sa de bucatăria concesiionată de autoritate din piața Têrgul Inului Nr 26 etagiul I se va incepe cu ziua de 1 Martie n. 1902 un nou curs de 3 luni.

Eleve se primesc de ađi incolo la ori și ce oră din ȓi.

Tot-odata fac cunoscut Onor. public, că la mine se capetă ori și când aspic dela 40 bani in sus.

Cu totă stima

Tereza Rosenkranz.

DEPOSIT de articole igienice. **DEPOSIT de mărfuri de gumi din Paris.**

J. REIF Specialist, VIENA

I., Brandstätte 3.

Prețuri curente in coverte închise franco și gratis.

Trimiterea in provincie cu Rambursă. Discreț. a K. 2, 4, 6, 8, 10 etc.

Costițe de miel pe grătar
se capetă tot-deauna in Restaurantul „Gaura dulce.“

3-3. (410)

Kwizda 

Korneuburg.

PRAV NUTRITOR de vite.

Mijloc dietetic, pentru cai, vite corunte și oi.



De 50 ani se in-trebuințetă in cele mai multe grajduri, contra lipsei de măn-care, mistuirei rele și spre in-bunătățirea lăp-telui și inmulțirea lapte-lui de vacă.

Prețul unei cutii c. 1.40 b. 1/2 cutie - 70 bani.

— Veritabil numai cu marca de sus. —

Se capetă in tôte farmacile și drog. din Austr.-Ung.

— **Deposit principal la**

FRANZ JOH. KWIZDA

K. u. k. oester. k. rumän. u. fürstl. bulg. Hoflieferant

Kreis-Apotheker KORNEUBURG bei Wien.

500 fl. plătesc celui ce va durere de dinți, ori îi va miroși gura, după ce va folosi apa de dinți

a lui Bartilla, o sticla 70 bani. (Pentru pa betare 20 filler deo-ebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)

VIENA, 19/1., Sommergasse 1.

Să se cêră pretutindena apriat apa de dinți a lui Bartilla. Denunțari de falsificare vor fi bine plătite. La locu-rile, unde nu se pôte capetă, trimiț 7 sticle cu 5 cor. 20 fil. franco; 16 sticle cu 9 cor. franco.

Se capetă in **BRAȘOV** la farmacia D-ului Victor Roth și la farmacia in-gerul pazitor, Têrgu grăului Nr. 7.

Pentru morburii de stomac!

Celor ce priu recetă, inbuibare, măn-cări greu de mistuit, ferbințeli, prea reci, și viața neregulată și-au tra- un morb de stomac și anume:

Catar de stomac, cărcei, durcări, mistuire rea, se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun

Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vinde-cătore cu vin bun, întăresce stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la forma-rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la inceput. De aceea se se folosescă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, grêtă, slăbiciune, vomare, dispare adese-ori după folo-irea a oătevi sticle de vin de burueni.

Constipația și urmările ei: neastimpăr, colică, lătaie de inimă, inasom-nă, congestiune la ficat, salină, hemoroide, se delătură in-tr-uităud vinul de burueni. As-menea curăță din stomac materii sricăcioșe prin eșirea ușoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea provin adese-ori din mistuire rea și din dispoziția lănuvicioșă a ficatului. Persoane cari pă-tinesc de liasa de apetit, nervosităie, durere de cap, insonnie, tângesc cu in-cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață, Vinul de buru-ieni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesce, mișcă prefacer. a substanțelor, alină nervii excitati și produce vioi-une de viață. — Multime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

Vin de burueni se capetă in sticle a 3 cor. și 4 cor. in far-macile din: Braşov, Săcele, Cristian, Rêşnov, Codlea, Țințari, Helchiu, Bod, Feldiara. Ilye-falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zăgon, Papolez, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bolón, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kôhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Băránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V. ilya, N.-Sink, Aiud, Panticu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și in tôte farmacile din orașele mici și mari din Ardeal și din țările străine. — Farmacile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert și Victor Roth tri-mite 3 seu mai multe sticle cu prețurile originale in ori și ce localitate din Aus-ro Ungaria.

— **Să se ferescă de imitație.** —

Cereți anume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de vin 1000, Glicerin 1000, Vin roșu 2400, sirop de fragi 1500, sirop de cireșe 3200, lăncen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 100. Aceste părți constitutive se se amestece.

 **Cognac**

CZUBA-DUROZIER & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Braşov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghetete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mörte, aședământul seu de inmormântare bogat asortat in cari tôte obiectele, atât sorteile mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot că-păta cu prețuri ieftine.

Comisiune și depou de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmură, carē funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vênēt, pentru copii, precum și ciochi.

Comande întregi se eșcută prompt și ieftin, iau asupra-mi și transporturi de mörți in străinătate.

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.



Folosirea cafelei de orz a lui Kathreiner-Kneipp se invederează zilnic ca o binefacere și necesitate.

Nici o mama iubitoare de familie se nu întârzie a in-troduce cafeaua aceasta gustoasa și igienica.

Nu există surogat mai curat și inlocuire mai buna pentru cafeaua de bob, ca cafeaua lui Kneipp.

Cafeaua de orz a lui Kathreiner-Kneipp e veritabilă numai in pachete originale cu marca de aparare P-farrer Kneipp. Cafeaua aceea, care nu este provezuta cu marca aceasta seu se vinde cu cumpana nu este veritabilă

Kathreiner.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.